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Abstrakt 

Ve své bakalářské práci, která má formu literární rešerše, shrnuji již známé informace 

o faktorech ovlivňujících načasování denní aktivity u ptáků. Mnoho studií se shoduje, že 

pro načasování denní aktivity u ptáků je hlavní délka dne, po kterou se mohou dobře 

vizuálně orientovat. Aktivita za šera může být nevýhodná kvůli zhoršené efektivitě 

získávání potravy, případně vyššího rizika predace. Skrze intenzitu světla může být 

aktivita ovlivněna počasím, svitem měsíce nebo urbanizací a umělým osvětlením. Ptáci 

mohou vykazovat delší aktivitu z důvodu špatné dostupnosti potravy nebo její zvýšené 

potřeby například z důvodu krmení potomstva. Velkou roli hraje i pohlavní výběr 

projevující se dřívější aktivitou samců pěvců, především během hnízdního období, 

v případech vyšší konkurence a v době nejvyšší plodnosti partnerky. Kvalitnější samci 

obvykle zahajují aktivitu a zpěv dříve. U některých vlivů se zdá být délka aktivity 

ovlivněna změnou načasování pouze ráno nebo večer, zatímco u jiných bývá ovlivněno 

obojí. Prací věnujících se vybraným faktorům je málo, většina studií nebyla nikdy 

replikována. Vzhledem k existenci mnoha vlivů na délku a načasování denní aktivity by 

bylo vhodné při výzkumu této problematiky věnovat pozornost více faktorům 

a interakcím mezi nimi. 

 

Klíčová slova: začátek aktivity, konec aktivity, plasticita chování, začátek zpěvu, 

vnitrodruhová kompetice, variabilita chování, vliv prostředí, urbanizace 
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Abstract 

In my bachelor thesis I summarise known information about factors influencing timing 

of daily aktivity in birds. Many studies agree, that key factor influencing timing of bird 

activity is a daylength, during which they are able to navigate using sight. Twilight 

activity can be unfavorable due to an inefficient foraging and a higher risk of predation. 

Activity timing can be influenced through light intensity by weather, moonlight or 

urbanization and artificial light. Birds can also be active longer because of an increased 

need of foraging due to lack of food or feeding their young for example. Sexual selection 

also holds a great importance, it leads to songbird males starting their activity earlier, 

especially during breeding season, time of higher competition and female fertility. Higher 

quality males also usually start their activity and singing earlier. Some factors seem to 

influence only activity onset or offset, while others influence both. Studies about 

individual factors are often rare and often not replicated at all. Because timing and length 

of daily activity can be affected by a lot of variables, future research should account for 

that and involve multiple factors and their interactions. 
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1.  Úvod 

Správné načasování denní aktivity je důležitou schopností, kterou disponuje většina 

organismů. Evoluce mechanismů umožňujících periodické změny aktivity v závislosti na 

cyklech den-noc započala v dávné minulosti. Již některé sinice (Cyanobacteria) mají 

vnitřní cirkadiánní hodiny, jejichž přizpůsobení se světelnému režimu zvyšuje jejich 

fitness (Yan et al. 1998, Woelfle et al. 2004). Vnitřní hodiny jsou seřizovány pomocí tzv. 

Zeitgeberů. Jedná se o vnější podněty, které pomáhají organismu synchronizovat jeho 

biologické rytmy s cykly prostředí. Střídání dne a noci například synchronizuje 

s 24hodinovým cyklem (Fleissner 2002, Steiger et al. 2013).  

Kromě načasování aktivit je nezbytné také načasování a délka spánku. Spánek má 

u živočichů, včetně ptáků, řadu funkcí, nejvýraznější je šetření energie přes noc, údržba 

a plasticita neuronů v mozku, imunitní funkce, uchovávání paměti a učení se novým 

informacím. Pro intenzivnější šetření energie mohou zvířata upadat do torporu, 

v takovém případě se však nejedná o spánek jako takový. Kvalita spánku u divoce žijících 

zvířat však nebyla dosud důkladně zkoumána (Roth et al. 2010). 

U ptáků, stejně jako u savců, se spánek skládá z REM (Rapid Eye Movement) a SWS 

(Slow Wave Sleep) fáze. Podobnost spánku u těchto to dvou skupin vznikla nezávisle 

konvergencí, pravděpodobně díky rozvoji mozku a kognitivních schopností (Roth et al. 

2010). Nicméně, délka REM a SWS spánku u různých druhů ptáků se nejspíš řídí jinými 

zákonitostmi než u savců (Roth et al. 2006). 

Dá se předpokládat, že v průběhu noci se ptáci ze spánku poměrně často na krátký čas 

budí – jak bylo pozorováno u sýkor koňader (Parus major) a modřinek (Cyanistes 

caeruleus), jejichž chování bylo sledováno pomocí kamer v průběhu noci (např. Tripet et 

al. 2002, Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). Ptáci s denní aktivitou za běžných 

podmínek v průběhu dne obvykle nespí, výjimku z pravidla tvoří noční migranti, kteří 

vykazují velmi krátké periody spánku i během dne (Szymczak et al. 1996, Fuchs et al. 

2006, Fuchs et al. 2009, Nemeth 2009, Covino & Cooney 2015), nebo například některé 

druhy vrubozobých (Amlaner & Ball 1983). Většina druhů ptáků tedy patří mezi 

živočichy s unifázickým spánkem (Amlaner & Ball 1983). Zvláštností ptačího spánku 

jsou epizody tzv. unihemisférického spánku, při kterém jedna hemisféra vykazuje aktivitu 

jako při bdění, zatímco ta druhá odpovídá spánku. Během unihemisférického spánku 

mohou ptáci mít otevřené jedno oko. Význam tohoto chování se zdá být převážně 
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antipredační (Ball et al. 1988, Szymczak et al. 1996, Fuchs et al. 2006, Fuchs et al. 2009), 

někteří autoři o tom však pochybují a předpokládají jinou, dosud neznámou funkci (Ball 

et al. 1988). 

Na fyziologické úrovni je načasování denní aktivity savců řízeno suprachiasmatickými 

jádry, která zpracovávají informace z oční sítnice. U ptáků jsou cirkadiánní rytmy řízeny 

epifýzou, částmi hypothalamu (pravděpodobně obdoba suprachiasmatických jader) a oční 

sítnicí, které se na organizování aktivity spolupodílejí. Z hormonů ovlivňuje načasování 

spánku melatonin, který je cyklicky produkován epifýzou a oční sítnicí. Zmíněné 

„orgány“ (především epifýza a hypothalamus) spolu vzájemně komunikují a tím 

podporují pravidelnost aktivity. Zdá se však, že míra, do jaké se tyto jednotlivé orgány 

podílejí na dodržování cirkadiánních rytmů, se liší mezi jednotlivými druhy (Gwinner & 

Brandstatter 2001). 

Změnou načasování denní aktivity jsou zvířata schopna reagovat na změny podmínek 

vnějšího prostředí, případně najít patřičný trade-off (kompromis) podle konkrétních 

okolností. Mohou se rozhodovat například podle současné potřeby a dostupnosti potravy 

a výskytem a aktivitou predátorů (např. Lima 1988). Pozitivní vliv správného načasování 

denních aktivit byl prokázán u mnoha skupin živočichů, například hmyzu (Emerson et al. 

2008), obojživelníků (Pizzatto et al. 2008) a savců (DeCoursey et al. 2000). Fitness 

u těchto skupin může být ovlivněna například díky obecnému zlepšení přežívání 

a produkce většího množství životaschopných potomků (Emerson et al. 2008), nebo 

snížení rizika predace (DeCoursey et al. 2000, Pizzatto et al. 2008). Dá se pochopitelně 

předpokládat, že načasování denní aktivity je důležité i pro ptáky. Ti mohou být ideální 

modelovou skupinou pro studium této problematiky u volně žijících organismů, 

především díky jejich aktivní povaze, snadno pozorovatelnému chování a možnosti 

získávání kvalitních dat v terénu, obzvláště v období, kdy pečují o hnízdo. Cílem této 

práce je shrnout již publikované výsledky prací zabývajících se faktory, podle kterých 

ptáci řídí načasování začátku a konce své denní aktivity a zvážit případné benefity, které 

jim dané chování přináší. 
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2.  Metodika 

V databázích Google Scholar a Web of Science jsem pomocí různých kombinací hesel: 

activity, sleep, timing, length, influence, intraspecific, latitude, season, weather, 

environment, conspecifics, predation, urbanization, bird, avian, vyhledávala již 

publikované studie týkající se tématu vnitrodruhové variability v načasování nebo délce 

denní aktivity u ptáků. U nalezených studií jsem věnovala pozornost seznamům citované 

a citující literatury, ve kterých se také nacházelo značné množství relevantních zdrojů. 

Využila jsem výhradně studie publikované v anglickém jazyce. Vyhledávání dalších 

informací ohledně vlivu určitého faktoru jsem ukončila nejčastěji z důvodu nenalezení 

dalších publikací, méně často jsem v případě nalezení většího množství studií ke stejné 

problematice vybrala pouze ty novější, s větším vzorkem, kvalitnější metodikou (data 

získaná pomocí kamer, čteček vstupu/opuštění budky nebo telemetricky oproti prostým 

amatérským pozorováním, data experimentální atd.), případně citovanější. Vyhledávání 

dalších studií jsem ukončila ke dni 15. 3. 2020. Z nalezených informací jsem zpracovala 

literární rešerši. 

 

3.  Výsledky 

3. 1.  Latitudinální gradient 

Mezi základní faktory ovlivňující znaky organismů patří vlastnosti Země a změny 

vyplývající ze jejího pohybu a postavení vůči Slunci. Dá se tedy snadno předpokládat, že 

latitudinální gradient a sezónní změny (viz následující kapitola) budou mít značný vliv 

také na načasování a délku aktivity u ptáků. Poměrně málo studií se však věnuje změnám 

v délce denní aktivity vzhledem k latitudinálnímu gradientu jako hlavnímu předmětu 

výzkumu. Informace k tomuto tématu se však dají nalézt v rámci výzkumů zabývajících 

se jinými tématy, často souvisejícími s hnízdní biologií.  

Obecně by se dalo říci, že se délka aktivity u denních druhů ptáků odvíjí od délky dne, 

kdy je dostatek světla na hledání potravy. Podle toho se také odvíjí trend k delší aktivitě 

se stoupající zeměpisnou šířkou a tím pádem i delším dnem v letních měsících, během 

kterých ptáci hnízdí (Rose & Lyon 2013, Alvarez & Barba 2014). Ovšem, tento trend 

platí pouze do určité míry – v zeměpisných šířkách, kde slunce zapadá jen na krátkou 

dobu, se délka aktivity obvykle přestává prodlužovat, přestože počet denních hodin stále 
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narůstá. Z toho vyplývá, že v nízkých zeměpisných šířkách s poměrně krátkou délkou dne 

ptáci využívají veškerou dostupnou dobu světla, ve středních zeměpisných šířkách 

s rostoucí délkou dne postupně přestávají část dne využívat a ve vysokých zeměpisných 

šířkách, blížících se oblastem polárního kruhu, již nevyužívají více hodin denního světla 

(Sanz 1999, Sanz et al. 2000, Shaw & Cresswell 2014). I přesto však platí, že druhy 

vyskytující se ve vyšších zeměpisných šířkách (stejně tak jako ty zažívající delší dny) 

mají kratší absolutní délku nočního klidu, než druhy z oblastí blížících se rovníku 

(Amlaner & Ball 1983, Alvarez & Barba 2014). 

Podobný jev nastává i u začátku ranního zpěvu. S rostoucí zeměpisnou šířkou a tím pádem 

i rostoucí délkou dne, ptáci začínají zpívat dříve a mezi těmito oblastmi se začátek zpěvu 

liší i relativně ke světelným podmínkám. Například sýkory modřinky a sýkory koňadry 

ze Španělských populací zpívají před nebo během občanského rozbřeskeu, z Německých 

populací začínají zpívat s jeho začátkem a ve Finsku mají začátek zpěvu až dlouho po 

něm. Podobně je tomu i u kosů černých (Turdus merula) a červenek obecných (Erithacus 

rubecula), kteří přirozeně aktivují dříve – v severních oblastech začínají zpěv po 

občanském rozbřesku, v jižnějších oblastech už před ním. Dřívější začátek ranního zpěvu 

s velkou pravděpodobností vede také k delší celkové denní aktivitě (Da Silva & 

Kempenaers 2017). 

Podle pozorování samců sýkor koňader v různých zeměpisných šířkách během stejné fáze 

hnízdního cyklu tráví ptáci přibližně stejné množství času zpěvem nebo jinými formami 

teritoriálního chování a při delších dnech věnují více času potravnímu chování, péči o peří 

a odpočinku v průběhu dne. Ptáci ve vyšších zeměpisných šířkách jsou zároveň aktivní 

po delší dobu, přestože ukončují aktivitu dříve relativně k intenzitě světla (Mace 1989). 

Během polárního dne, kdy jsou Zeitgebery velmi slabé, může být délka aktivity 

i pravidelnost aktivity u různých druhů ptáků odlišná i za předpokladu, že prostředí 

zůstává podobné. Způsob aktivity se tedy odvíjí od životních strategií daného druhu, 

například podle uniparentální a biparentální péče o potomstvo (Steiger et al. 2013). 

U příbuzných druhů s biparentální péčí však s rostoucí zeměpisnou šířkou, a tím pádem 

i slábnoucími Zeitgebery, většinou klesá podíl druhů řídících se podle 24hodinového 

cyklu a narůstá podíl druhů s vlastním pravidelným cyklem odchylujícím se od 24 hodin 

a cyklem nepravidelným (Bulla et al. 2016). Pravidelně se střídající aktivitu a noční klid 

o téměř se neměnící délce obvykle vykazují zástupci pěvců. Může tomu tak být díky 
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fyziologickým mechanismům, jako je pravidelné, ale slabší vylučování melatoninu, nebo 

díky synchronizaci se slabými změnami v okolní teplotě a intenzitě světla (Silverin et al. 

2009, Steiger et al. 2013). 

Dalšími druhy rozmnožujícími se ve vysokých zeměpisných šířkách, u kterých byla 

studována délka a pravidelnost aktivity, jsou některé druhy bahňáků. V rámci této skupiny 

je podoba aktivity značně variabilní. U monogamních zástupců této skupiny bývají 

jedinci v rámci páru vzájemně synchronizováni, aby zajistili kontinuální péči o snůšku 

a vylíhlá mláďata. Délka jejich aktivity se však liší a u některých druhů může mít 

pravidelný 24hodinový cyklus, pravidelný cyklus kratší nebo delší než 24 hodin, nebo 

nepravidelný cyklus. Tato variabilita je jak mezidruhová, tak vnitrodruhová (Steiger et 

al. 2013, Bulla et al. 2016). U polygamních druhů bývá aktivita pravidelná, 

s 24hodinovým cyklem, ale pouze během hnízdění a u pohlaví, které pečuje o mláďata. 

Toto chování může být dáno změnami teploty během 24 hodin, kdy je při nízkých 

„nočních“ teplotách potřebná intenzivnější inkubace a kdy je menší dostupnost 

bezobratlých, kteří tvoří potravu bahňáků. Mimo období hnízdění a u neinkubujícího 

pohlaví těchto druhů nebyla žádná pravidelnost začátku a konce aktivity pozorována. 

Zástupci soupeřícího pohlaví u polygamních druhů (obvykle samci, v případě obrácených 

pohlavních rolí samice) navíc vykazují dlouhou dobu aktivity a velmi krátkou délku 

spánku, což může být důsledek pohlavního výběru (Steiger et al. 2013). 

Kontinuální světlo může teoreticky umožňovat až téměř nepřetržitou aktivitu. Toto 

chování je adaptivní v případě samců jespáka skvrnitého (Calidris melanotos). Někteří 

jedinci těchto jespáků silně redukují dobu spánku během období páření (někdy na pouze 

2,4 h), díky čemuž jsou úspěšnější při získávání samic. Během toho však trpí spánkovým 

deficitem, který se sice neprojevuje viditelným poklesem neurobehaviorálních 

schopností, může však mít dlouhodobé následky, což je jedním z možných vysvětlení, 

proč v populacích jespáků přetrvává fenotyp pro méně extrémní délku aktivity (Lesku et 

al. 2012). 

Není mnoho studií, které by se věnovaly vlivu délky noci na aktivitu nočních druhů ptáků. 

Dá se však předpokládat, že efekt bude stejný jako u denních druhů ptáků, jen v opačném 

směru. Například Eriksen a Wabakken (2018) pozorovali na ostrovech při pobřeží Norska 

během polárního dne aktivitu výrů velkých (Bubo bubo), která měla zřetelně „noční“ 

charakter – sovy byly aktivní v šeré části dne. Příčina tohoto chování není úplně zřejmá, 
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možností je částečné vyhnutí se konkurenci s orlem mořským (Haliaeetus albicilla), který 

je sice aktivní v průběhu celého dne, avšak sovy jím mohou být za šera hůře nalezeny. 

Tuto možnost podporuje i to, že teritoriální vokalizace výrů probíhala v době, kdy bylo 

světla nejméně. Alternativním vysvětlením je větší efektivita lovu za šera, nebo malá 

plasticita vnitřních cirkadiánních hodin u tohoto druhu, kvůli které si zachovávají aktivitu 

podobnou jako v jiných částech roku, případně jižnějších zeměpisných šířkách.  

Omezeními délky aktivity nočních ptáků, se kterými se denní druhy potýkat nemusí, je 

zkracující se doba soumraku směrem k rovníku, kdy obvykle vykazují vysokou aktivitu 

a přílišná tma uprostřed noci, znemožňující vizuální orientaci a efektivitu lovu. K tomu 

dochází v mírném pásmu (Zarybnicka et al. 2012) a v tropických oblastech (Jetz et al. 

2003). Na druhou stranu, omezení krátké aktivity v noci může být kompenzováno 

prodloužením aktivity do denních hodin, čímž však vzniká riziko silné konkurence nebo 

dokonce přímé predace ze strany denních predátorů (Zarybnicka et al. 2012). Výzkum, 

zaměřující se na problematiku délky aktivity nočních ptáků podél latitudinálního 

gradientu, a především ekologických důsledků, které z ní vyplývají, je tedy v jistém 

smyslu komplikovanější. 

 

3. 2.  Sezónní změny 

Stejně jako v případě latitudinálního gradientu i v průběhu roku délka denní aktivity 

a nočního klidu odráží především změny v délce dne (Kessel 1976, Lahti et al. 1997, 

Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). Například Steinmeyer et al. (2010) se zabývá 

vlastnostmi spánku volně žijících sýkor modřinek od listopadu do března, pokrývá tedy 

i část hnízdní sezóny. Ptáci obvykle usínali během občanského soumraku (během února 

i před ním) a budili se pokaždé během občanského rozbřesku. Doba nočního klidu sýkor 

se tím pádem prodlužovala od listopadu do prosince a od ledna do března se zkracovala. 

Pokud se však bere délka nočního klidu relativně k časům západu a východu slunce, tak 

je nejkratší během krátkých dní uprostřed zimy. 

Délka noci je tím pádem omezením jen do určité míry. Sýkory navštěvují krmítka dříve 

relativně vůči východu slunce uprostřed zimy, zatímco s prodlužujícími se dny se 

dostavují později (Fitzpatrick 1997) Stejně je tomu i u poslední návštěvy krmítka vůči 

západu slunce (Lahti et al. 1997). Podobný trend k delší relativní délce aktivity za 

krátkých dní a kratší relativní aktivitě za dlouhých dní byl popsán i v jiných studiích, které 
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se věnovaly například nocování strak obecných u kterých za dlouhých dní docházelo 

k relativně pozdějšímu opuštění a dřívějšímu příletu na nocoviště (Reebs 1986), nebo 

hrdliček karolinských (Zenaida macroura), u kterých za dlouhých dní docházelo 

k relativně pozdějšímu opuštění nocoviště (Reebs 1986, Doucette & Reebs 1994, Lahti et 

al. 1997). 

Délka dne však není zdaleka jediným faktorem ovlivňujícím délku aktivity. Změny 

v délce aktivity v průběhu roku mohou souviset například s pohlavním výběrem (Lesku 

et al. 2012) nebo s průběhem hnízdění (Podlaszczuk et al. 2015).  

Pohlavní výběr často vede k dřívějšímu začátku aktivity u soupeřícího pohlaví, v případě 

pěvců se jedná o načasování zpěvu – samci začínají zpěv při nižší intenzitě světla 

v období, kdy tvoří páry, než před a po utvoření párů (Kluijver 1950, Poesel et al. 2006). 

Náznak tohoto posunu lze pozorovat už během konce zimy (Lahti et al. 1997, Stuber et 

al. 2015a). Výzkumy věnující se rannímu zpěvu samců po spárování ukazují, že jeho 

začátek je stále dřívější s blížícím se nástupem hnízdní sezóny (DaSilva et al. 2014), 

nejbrzčí v době, kdy je samice z páru plodná (Welling et al. 1995, Bruni & Foote 2014, 

Cuthill & Macdonald 1990) a že se jeho načasování vůči východu slunce neliší mezi první 

a druhou snůškou (Bruni & Foote 2014). Jedinci, kteří zpívají dříve, jsou zároveň obvykle 

starší, atraktivnější a mají větší šanci získání mimopárové paternity u více samic (Poesel 

et al. 2006). Vliv začátku aktivity ve vztahu k pohlavnímu výběru byl studován i u samic. 

Nejbrzčí začátek denní aktivity byl popsán krátce před započetím kladení, efekt na výskyt 

nebo množství mimopárových potomků však prokázán nebyl (Schlicht et al. 2014). Jak 

již bylo zmíněno, dřívější začátek aktivity pravděpodobně vede k delší celkové denní 

aktivitě (Mace 1989).  

Delší denní aktivitu vykazuje soupeřící pohlaví i u nepěvců. V případě samců severských 

jespáků skvrnitých (Calidris melanotos) vede kompetice mezi samci k výrazné redukci 

doby strávené spánkem během období páření (Lesku et al. 2012). Reebs (1986) je dalším, 

který popisuje trend k relativně delší aktivitě strak obecných během krátkých zimních 

dní, než před a po nich. To se mění počátkem března, kdy opět aktivují dříve a končí 

později, než by se dalo očekávat podle délky dne. Autor předpokládá, že k tomu dochází 

v důsledku blížící se hnízdní sezóny, kdy si ptáci začínají obhajovat teritoria a potřebují 

v nich trávit více času. 
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Dalším faktorem ovlivňujícím délku denní aktivity je nutnost péče o potomstvo. Čápi bílí 

(Ciconia ciconia), kteří začali hnízdit relativně později a tím pádem se museli starat 

o potomky později v sezóně, neměli dostatek času k nalezení dostatku potravy během 

zkracujícího se dne a s postupem sezóny prodlužovali svou činnost stále více do večerních 

hodin. Snížená viditelnost přitom může vést k horší efektivitě hledání potravy a většímu 

riziku predace. Časové omezení v pozdější části roku může být tím pádem jedním ze 

selekčních tlaků působících na dřívější přílet na hnízdiště a časné zahájení hnízdění 

(Podlaszczuk et al. 2015). 

Průběh denní aktivity může být péčí o potomstvo ovlivněn i u prekociálních druhů ptáků. 

Samice jeřábka kanadského (Bonasa umbellus) v průběhu inkubace začátek své ranní 

aktivity postupně opožďují až o několik hodin. Nástup aktivity je nadále opožděn u samic 

pečujících o mladé vylíhlé potomky. Spolu s jejich růstem je doba první aktivity stále 

dřívější a její konec pozdější. Toto chování nebylo pozorováno u samic, které přišly 

v dané sezóně o mláďata v důsledku predace. Je velmi pravděpodobné, že k němu dochází 

kvůli nutnosti zahřívání mladých potomků v chladných podmínkách (Maxson 1977). 

Stále pozdější aktivování s blížícím se líhnutím vajec bylo pozorováno také u sýkor 

koňader, ovšem už ne u strnadců zimních (Junco hyemalis) zkoumaných ve stejné studii 

(Graham et al. 2017). U vlaštovky stromové (Tachycineta bicolor) se zvyšujícím se stářím 

mláďat stoupá i čas věnovaný krmení (Rose & Lyon 2013). 

Během polárního dne se inkubující samice jespáka skvrnitého a inkubující samci 

lyskonoha ploskozobého (Phalaropus fulicarius), čili pohlaví, které pečuje o potomstvo, 

synchronizují s 24hodinovým cyklem, zatímco mimo hnízdění mají cirkadiánní rytmus 

 nepravidelný. Neinkubující pohlaví těchto druhů bývá aktivní nepravidelně v průběhu 

celé sezóny. Podobně je tomu i u příkladu bahňáka s biparentální péčí, jespáka 

srostloprstého (Calidris pusilla). Zde se ptáci neřídí 24hodinovým rytmem, ale partneři 

v rámci párů jsou časově vzájemně synchronizovaní. Mimo období hnízdění je jejich 

aktivita opět nepravidelná (Steiger et al. 2013). 

Délka a načasování denní aktivity v průběhu roku byla nejpodrobněji studována u sýkor 

koňader. Kluijver (1950) se zabývá mimo jiné prvním opuštěním a posledním vstupem 

do budky relativně k východu slunce v průběhu hnízdění i zimování. V průběhu hnízdění 

zůstávají samice v budce delší dobu, nejdříve pravděpodobně kvůli kladení vajec, později 

kvůli nutnosti inkubace. Při druhém zahnízdění aktivují během kladení dříve než při této 
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fázi u první snůšky. Autor studie spekuluje, že tomu tak může být kvůli nutnosti krmení 

mláďat vyvedených z prvního hnízdění. V průběhu inkubace se samice přestává o dříve 

vyvedená mláďata starat a aktivuje ve stejnou dobu jako při první inkubaci. Během 

krmení mláďat samice obvykle aktivují již před východem slunce. V začátku aktivity je 

mezi jednotlivými dny značná variabilita. Stejně jako se začátkem je tomu i s koncem 

aktivity. Při kladení nocují stále dříve (později u druhého kladení než u prvního) 

a nejdříve během inkubace. Po vylíhnutí mladých je konec aktivity stále pozdější, 

u druhého hnízdění však méně. V tomto období mívají páry méně mláďat a dny jsou navíc 

delší. Ptáci proto pravděpodobně mají dostatek času na obstarání dostatečného množství 

potravy. 

Protože samci v tomto období nenocují v budkách, nejsou k nim v tomto výzkumu 

dostatečné informace. Ví se však, že zpívají v okolí budky už před vyletěním samice 

a v období, kdy tvoří páry, aktivují nejdříve. 

Během zimování ptáci vždy začínají aktivovat již před východem slunce. Mezi samci 

a samicemi jsou v tomto období jen malé rozdíly. Samci však přesto bývají aktivní o něco 

déle. Doba první aktivity se relativně k východu slunce v průběhu zimy nemění (je však 

ovlivněna počasím, více viz kapitola Vnější prostředí), jinak je tomu u konce 

aktivity – uprostřed zimy končí relativně později než na konci podzimu a na začátku jara. 

S největší pravděpodobností to je způsobeno obtížnějším hledáním potravy a krátkým 

časem k tomu potřebným. Kluijver (1950) dále uvádí, že začátek aktivity v severních 

podmínkách (ve 67° s. š.) je ještě dřívější a konec aktivity pozdější (opět relativně 

k východu slunce) než v jeho pozorováních. Jiná studie, věnující se sýkorám černohlavým 

(Poecile atricapillus) na Aljašce také uvádí, že zde sýkory aktivují uprostřed zimy dříve, 

už před ranním občanským soumrakem a aktivitu ukončují sice před koncem večerního 

občanského soumraku, ale přibližně od začátku února do poloviny září končívají už před 

západem slunce (Kessel 1976). Podobné výsledky, přestože tento výzkum neprobíhal 

v extrémních severních podmínkách, uvádí na hejnu sýkor koňader drženém v zajetí 

Dunnett a Hinde (1953). Uprostřed zimy ptáci opouštěli místa, kde nocovali, o něco dříve 

než během října. Po zimě dominantní samec aktivoval nadále ve stejnou dobu, kdežto 

u ostatních samců se nástup aktivity opožďoval. Podobně začátek nocování byl dřívější 

na jaře a u dominantního samce i na podzim. Stále dřívější začátek aktivity relativně 

k východu slunce po prosinci (uprostřed zimy) popisuje i Stuber et al. (2015a) na volně 

žijících koňadrách v jižním Německu. Obdobně jako v předchozích studiích i zde je 
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zmiňován dřívější konec aktivity v průběhu sezóny a tím výsledné zkracování její celkové 

délky. Nutno však připomenout, že delší aktivita během krátkých zimních dní je v těchto 

studiích vždy myšlena ve vztahu k době západu a východu slunce. Absolutní doba 

nočního klidu odpovídá nejvíce délce noci. 

Zvláštním případem sezónní změny aktivity je noční migrace denních ptáků. Předpokládá 

se, že tah během noci je výhodný z hlediska příznivých atmosférických podmínek, 

nižšího rizika predace, možností orientace, jakož i využití dne k obstarávání potravy a tím 

urychlení migrace díky ušetření značného množství času. Noční tah proto může být 

v mnoha ohledech mnohem výhodnější než denní (Alerstam 2009). Noční aktivita 

u těchto ptáků může začínat postupně už před začátkem samotného tahu, kdy se 

pravděpodobně učí správné orientaci (Chan 1995, Mukhin et al. 2005). U nočních 

migrantů byly pozorovány krátké epizody spánku během dne, a to jak u odchycených 

jedinců sledovaných v laboratořích (Szymczak et al. 1996, Fuchs et al. 2006, Fuchs et al. 

2009), tak u volně žijících jedinců (Nemeth 2009, Covino & Cooney 2015). Přesto však 

bývá celková doba klidu během migrace značně snížená (Rattenborg et al. 2004, Fuchs 

et al. 2006). Někteří autoři spánek během dne dokonce vůbec nezaznamenali (Rattenborg 

et al. 2004). I přes velmi krátkou délku spánku se nezdá, na rozdíl od spánkově 

deprivovaných jedinců mimo tahové období, že by byli migrující ptáci negativně 

ovlivněni, co se kognitivních schopností týče (Rattenborg et al. 2004). Některé studie 

naznačují, že délka denní aktivity může být delší u migrujících populací i v jiných částech 

roku, než ve kterých dochází k samotnému tahu (Chan 1995), případně že mohou 

vykazovat noční aktivitu i během delších přesunů v průběhu roku (Mukhin et al. 2009). 

 

3. 3.  Vnější prostředí 

Jak již bylo zmíněno dříve, na délku aktivity má zásadní vliv délka dne (Kessel 1976). 

Ovšem, pouze do určité míry. Od určité délky dne se relativní doba vůči západu a východu 

slunce (či občanskému rozbřesku a soumraku) začne zkracovat. Jinak řečeno, za dlouhých 

dní budou ptáci aktivní relativně kratší dobu (Reebs 1986, Doucette & Reebs 1994, 

Fitzpatrick 1997, Everding & Jones 2006, Steinmeyer et al. 2010). V případě příliš 

krátkých dní se ptáci naopak budou pokoušet být aktivní co nejdéle (Kessel 1976, Stuber 

et al. 2015a), přestože nedostatek světla bývá pro ptáky značně omezující co se kvality 

vidění týče (Kacelnik 1979, Lahti et al. 1997). 
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Efekt intenzity světla během ranních hodin byl prokázán rovnou v několika studiích. 

Například u strnadce severního je nástup aktivity výrazně ovlivněn intenzitou světla při 

východu slunce (Graham et al. 2017). U sýkor černohlavýcha hrdliček karolinských má 

intenzita světla vliv na začátek i konec aktivity (Kessel 1976, Doucette & Reebs 1994). 

U sýkor černohlavých se však velikost tohoto působení mění v průběhu sezóny (Kessel 

1976). Na rozdíl od posledních dvou zmíněných studií měla intenzita světla vliv pouze 

na začátek, nikoli však na konec aktivity sýkor koňader (Stuber et al. 2015a). Vyšší 

intenzita světla vede k dřívějšímu probuzení i u sýkor modřinek a, přestože zde není vliv 

na dobu uchýlení se na noc do budky, v temnějších budkách naopak ptáci usínali po delší 

době od vstupu do budky (Steinmeyer et al. 2010).  

Maxson (1977) se domnívá, že snížením intenzity dopadajícího světla kvůli zastínění 

rostoucí vegetací možná mohou být ovlivněni jeřábci kanadští. S postupující inkubací 

začínají aktivovat stále později, tento posun však nastává u různých samic v různé fázi 

inkubace, ovšem přibližně ve stejné roční době a vliv změn v počasí zde pravděpodobně 

nehraje roli. Možný vliv zastínění vegetací byl spekulován také u sýkor koňader 

hnízdících v teritoriích s větším zastoupením dubů (rod Quercus) oproti otevřenějším 

lokalitám s jehličnatými stromy (Pagani-Nunez & Senar 2016). 

Dalším abiotickým faktorem ovlivňujícím aktivitu ptáků, kterému byla v několika 

studiích věnována pozornost, je vliv svitu měsíce. Samci vrabce bělohrdlého 

(Plocepasser mahali) začínají zpívat dříve během dní kolem úplňku, ale pouze pokud se 

ráno měsíc nachází nad horizontem. Pokud se nachází pod horizontem, k dřívějšímu 

zpěvu nedochází. Měsíc tedy toto chování ovlivňuje s největší pravděpodobností skrze 

intenzitu světla v ranních hodinách (York et al. 2014). Vliv svitu měsíce na dřívější 

začátek zpěvu byl popsán i u několika dalších druhů pěvců (Bruni et al. 2014). Působení 

měsíce bylo popsáno také u jeřábů popelavých (Grus grus). Přestože se nejedná 

o nejdůležitější faktor, který by ovlivnil čas nocování většiny jedinců dané skupiny, dá se 

předpokládat, že skrze vyšší intenzitu světla posouvá hranici, do kdy mohou být ještě 

poslední ptáci aktivní a věnovat se hledání potravy (Alonso et al. 1985). Efekt měsíčního 

světla naopak nebyl prokázán na dobu nocování krkavců (Corvus corax) (Janicke & 

Chakarov 2007) ani na začátek zpěvu pěvců na Blízkém východě (Hasan 2010). 

Vliv měsíce byl zkoumán také u nočních druhů ptáků, jako jsou lelci a sovy. Ti mohou 

být omezováni přílišnou tmou uprostřed noci, která může zhoršovat jejich vizuální 
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orientaci (Mills 1986, Jetz et al. 2003, Woods & Brigham 2008, Zarybnicka et al. 2012). 

U lelků bylo pozorováno, že toto omezení může být zmírněno nebo úplně odstraněno 

přítomností intenzivního světla pocházejícího z měsíce (Mills 1986, Jetz et al. 2003, 

Woods & Brigham 2008). Nedostatečná délka využitelné části noci může být také 

kompenzována zvýšenou aktivitou za soumraku (Jetz et al. 2003, Woods & Brigham 

2008). 

Intenzita světla úzce souvisí také s oblačností. Při vyšší oblačnosti sýkory koňadry 

začínají aktivovat později a nocují dříve. Tento efekt je pozorovatelný především 

v zimním období a je větší v případě začátku, než konce aktivity (Kluijver 1950). Ke 

stejnému závěru dochází i Kessel (1976) u sýkor černohlavých podle návštěv krmítka 

v zimě. Podobně je tomu i u hrdliček karolinských (Doucette & Reebs 1994), strak 

obecných (Reebs 1986) a holubů hřivnáčů (Columba palumbus), u posledního zmíněného 

druhu však byl sledován jen začátek aktivity (Bohm et al. 2016). Stejný vliv mívá 

oblačnost také na začátek zpěvu (Nordt & Klenke 2013, Bruni et al. 2014, Da Silva et al. 

2014), nikoliv však konec (Da Silva et al. 2014). Fitzpatrick (1997), který se však věnoval 

jen začátku aktivity podle prvního ranního pozorování na krmítku, popisuje vliv 

oblačnosti na přílet i u sýkor modřinek a samic koňader, ovšem, podle jeho pozorování, 

je na podzim v případě samic modřinek efekt obrácený – při vyšší oblačnosti přilétají 

dříve. Tímto způsobem se ale mohou jen vyhýbat mezidruhové kompetici a shánět 

potravu jinde. Negativní působení vysoké oblačnosti na délku aktivity bylo popsáno také 

u hromadně nocujících krkavců, přičemž nejvýraznější bylo v průběhu zimy (Janicke & 

Chakarov 2007). Oblačnost způsobuje dřívější nocování i u vran australských (Corvus 

orru), avšak jen na podzim (Everding & Jones 2006). U nočních lelků křiklavých 

(Caprimulgus vociferus) nebyl vliv oblačnosti na aktivitu pozorován (Mills 1986), ovšem 

u afrických druhů – lelka dlouhoperého (Macrodipteryx longipennis) a lelka 

dlouhoocasého (Caprimulgus climacurus) se dá vliv oblačnosti předpokládat, protože s ní 

souvisí intenzita světla (které se autoři v této studii věnovali), která již aktivitu ovlivňuje 

(Jetz et al. 2003). Vliv oblačnosti v některých výzkumech nebyl prokázán (Arroyo-Solis 

et al. 2013). 

Vliv na průběh denní aktivity mají i srážky. Inkubující samice jeřábka kanadského kvůli 

sněžení opouští hnízdo až o několik hodin později než normálně (Maxson 1977). Výrazný 

vliv srážek byl popsán také u sýkor koňader v zimním období. Sýkory při srážkách 

opouštějí dutinu později a předtím jakoby váhají. Zároveň se vrací k nocování dříve, ale 
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podobně jako v případě oblačnosti tento vliv není tak velký jako při začátku aktivity 

(Kluijver 1950). Stejně je tomu i v případě sýkor černohlavých, zde se však, na rozdíl od 

předchozí studie, uvádí vliv v porovnání s intenzitou světla a okolní teplotou relativně 

malý (Kessel 1976). Srážky se ukazují být velmi silným vlivem na pozdější začátek zpěvu 

(Bruni et al. 2014), podle některých autorů (Hasan 2010) to však platí jen pro silné deště, 

nikoliv mírné přeháňky. Srážky mohou vést i k dřívějšímu konci zpěvu (Da Silva et al. 

2014). Počasí bylo v některých studiích zaznamenáváno i pro kontrolu jakožto možné 

rušivé proměnné. Takto se ukázal být signifikantní vliv srážek na sýkory modřinky 

a v případě silné bouřky i na kosy černé (Da Silva et al. 2016). Během jarních měsíců 

přilétají samci sýkor modřinek na krmítko dříve při dešti, zde se však nejspíš jedná jen 

o pouhé přerušení zpěvu a teritoriálního chování. Naopak je tomu u samic během 

podzimu (Fitzpatrick 1997). V jiné studii bylo pozorováno, že při větších srážkách 

v předchozím dni přilétají ptáci na krmítko dříve (Clewley et al. 2016). 

Vyšší teplota vede k pozdějšímu začátku aktivity u sýkor koňader, žádná korelace však 

nebyla zjištěna u konce aktivity (Kluijver 1950). Naopak Stuber et al. (2015a) studující 

také sýkory koňadry prokázali vliv teploty pouze na konec aktivity (při vyšší teplotě, 

dochází k jejímu pozdějšímu ukončení), nikoli však na začátek. Fitzpatrick (1997) uvádí 

pozdější aktivitu při vyšší teplotě pouze u samců koňader, navíc jen na konci zimy 

a v průběhu jara. U sýkor modřinek okolní teplota takto ovlivňuje aktivitu u obou pohlaví 

v průběhu celého roku kromě zimních měsíců. U sýkor černohlavých byl zjištěn silný vliv 

teploty na začátek i konec aktivity, především během dní uprostřed zimy. Zde je ale efekt 

opačný, než v předchozích studiích – za chladných dní aktivují později a končí dříve 

(Kessel 1976). Ke stejnému závěru dochází i Reebs (1986) při výzkumu nocování strak 

obecných. Lehmann et al. (2012) u sýkor koňader sledovaných v laboratorních 

podmínkách dochází k opačnému vlivu teploty na aktivitu, shoduje se však s tím, že 

konec aktivity je ovlivňován teplotou výrazně více než její začátek. Pozdější začátek 

aktivity při nízké teplotě byl pozorován i u kosů černých, přestože konec aktivity ovlivněn 

nebyl (Dominoni et al. 2014), holubů hřivnáčů – v tomto případě nebyl konec aktivity 

předmětem výzkumu (Bohm et al. 2016). V jedné studii byl zjištěn dřívější zpěv při vyšší 

teplotě u drozda zpěvného (Turdus philomeros), přestože 5 ostatních sledovaných druhů 

ovlivněno nebylo. Pozdější konec zpěvu při vyšší teplotě však byl zjištěn i u 4 dalších 

druhů (Da Silva et al. 2014), v opačném směru má teplota vliv na začátek zpěvu kosů 

černých (Nordt & Klenke 2013). Dále hrdličky karolinské během zimy při větším chladu 
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začínají aktivovat i nocovat později, přestože nocování je teplotou ovlivněno více. Dá se 

předpokládat, že k pozdější ranní aktivitě za chladného počasí dochází kvůli nocování na 

teplejším a krytém místě, které se nevyplatí okamžitě opustit, případně díky dostatečným 

energetickým zásobám nasbíraným během předchozího večera nebo potřebě vrátit během 

noci sníženou teplotu zpět na normální hladinu (Doucette & Reebs 1994). Ptáci přilétající 

na krmítko tak činí později, pokud bylo předcházejícího dne chladněji (Clewley et al. 

2016). Co se nočních druhů týče, u kvakošů nočních (Nycticorax nycticorax) vede nižší 

teplota k brzčímu příletu na nocoviště. I zde je možnost, že tak činí kvůli vyhnutí se 

aktivitě za nízké teploty, která je navíc nejnižší nad ránem (Perlmutter 1992). 

Teplota může také ovlivnit začátek ranního zpěvu u některých druhů pěvců. Vyšší teplota 

vede obvykle k dřívějšímu zpěvu, neplatí to ovšem vždy, někdy může být efekt obrácený. 

Vliv teploty na zpěv může působit v interakci se srážkami – pozdější začátek zpěvu při 

chladu a srážkách u strnadců zpěvných, nebo dřívější začátek zpěvu při nízké teplotě bez 

srážek u drozdů stěhovavých (Turdus migratorius) (Bruni et al. 2014). 

Malý vliv má vyšší teplota na pozdější nocování i u vran domácích (Corvus splendens) 

žijících v subtropech (Peh 2002). U vran australských vede nižší teplota k pozdějšímu 

opuštění nocoviště v průběhu zimy a k dřívějšímu nocování na podzim zatímco v jiných 

měsících vliv teploty nebyl průkazný (Everding & Jones 2006).  Podle jiných autorů se 

při vyšší teplotě prodlužovala latence mezi večerním vstupem do budky a usnutím a mezi 

ranním probuzením a opuštěním budky (Steinmeyer et al. 2010), v několika výzkumech 

nebyl vliv teploty na aktivitu ptáků prokázán vůbec (Janicke & Chakarov 2007, 

Pagani-Nunez & Senar 2016, Graham et al. 2017, Da Silva et al. 2016, Arroyo-Solis et 

al. 2013).  

V několika málo výzkumech byl sledován také vliv větru. Doucette a Reebs (1994) 

pozorovali vliv silného větru na pozdější aktivování, ovlivnění však nebylo příliš výrazné. 

Stejně tak Hasan (2010) popisuje pozdější začátek zpěvu při silném větru. Naopak žádný 

vliv neměl vítr na začátek ani konec nocování v případě strak obecných a vran 

australských (Reebs 1986, Everding & Jones 2006). 
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3. 4.  Vnitrodruhové a mezidruhové interakce 

Jedním ze způsobů, jakým jedinci v rámci vlastního druhu ovlivňují načasování denní 

aktivity, je již zmíněné vzájemné synchronizování inkubujícího páru v podmínkách 

polárního dne (Steiger et al. 2013, Bulla et al. 2016). 

Protože u pěvců souvisí začátek aktivity samců s pohlavním výběrem bývá spojen s jejich 

kompeticí (Welling et al. 1995, Poesel et al. 2006, Stehelin & Lein 2014, Greives et al. 

2015). Při vystavení nahrávce cizího samce v teritoriu sýkory černohlavé, začínají samci 

ranní zpěv výrazně dříve. To platilo nejen pro samce vlastnícího teritorium, ve kterém 

byla nahrávka pouštěna, ale i pro samce v teritoriích sousedících (Foote et al. 2011). 

Stejnou reakci na playback popsali i Stehelin a Lein (2014) u Tyranovce Oberholserova 

(Empidonax oberholseri). Samci zde také začínali zpívat později poté, co v průběhu 

několika silných bouří postupně došlo ke zmizení (pravděpodobně uhynutí) několika 

samců a uvolnění teritorií, která byla záhy obsazována novými samci (sociálně nestabilní 

prostředí). Po ustálení teritorií samci zpívali později a méně. I ve stabilních podmínkách 

může mít sociální prostředí vliv na načasování začátku zpěvu, samci sýkor koňader 

hnízdících blízko sebe začínají zpívat v podobném čase (Snijders et al. 2015). Dřívější 

začátek zpěvu po puštění nahrávky byl zjištěn i u cetie hnědoboké (Horornis fortipes). 

Tento experiment vedl k dřívějšímu nástupu zpěvu také u několika dalších druhů ptáků 

v tomto společenstvu, především těch se zpěvem podobným přehrávané cetii 

a fylogeneticky vzdálenějších druhů (Xia et al. 2018). Možným vysvětlením je, že zpěv 

jednoho druhu značí absenci predátorů, čehož využívají i ostatní druhy (Moller 1992, Xia 

et al. 2018). U dvou jiných druhů, drozda rezavoocasého (Catharus guttatus) a drozda 

Wilsonova (Catharus fuscescens), byl pozorován dřívější zpěv v reakci na nahrávku 

stejného druhu, na heterospecifické hlasy však ptáci nereagovali (Hodgson et al. 2018). 

Nijak výrazně dřívější začátek zpěvu po simulovaném výskytu samce v teritoriu nebyl 

pozorován u střízlíka obecného (Troglodytes troglodytes), přestože jiné charakteristiky 

zpěvu ovlivněny byly (Erne & Amrhein 2008). V jiné studii byl dřívější začátek zpěvu 

pozorován, pouze pokud byli ptáci vystaveni nahrávce, která měnila pozici a měla tak 

simulovat přirozeněji se pohybujícího samce. Na nahrávku vycházející z jednoho místa 

naopak střízlíci reagovali pozdějším zpěvem (Amrhein & Lerch 2010).  

K ovlivnění začátku zpěvu a aktivity vede i situace v rámci páru. Samci zpívají nejdříve 

ve dnech, kdy jsou jejich partnerky nejpravděpodobněji plodné (Welling et al. 1995, 

Bruni & Foote 2014, Cuthill & Macdonald 1990). Podle jiného zdroje, který měl za 
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modelový druh tyrana královského (Tyrannus tyrannus), je zpěv samců nejčasnější, 

pokud jejich teritoria sousedí s více samci a při nejvyšší plodnosti samic na úrovni 

populace. Dřívější zpěv je tedy pravděpodobně signálem pro samice, které vyhledávají 

mimopárovou kopulaci a pomáhá jim při nízkém osvětlení najít samce (Sexton et al. 

2007).  

Díky pohlavnímu výběru mohou někteří sociálně monogamní denní pěvci vykazovat 

i noční aktivitu za účelem vyhledávání mimopárové kopulace a dokonce mohou během 

noci opouštět vlastní teritorium. Činí tak pravděpodobně proto, aby se vyhnuli detekci 

partnerem. V případě noční aktivity samců ve vlastním teritoriu se může jednat i o tzv. 

„mate guarding“ (Ward et al. 2014). V případě některých druhů, například u slavíka 

obecného (Luscinia megarhynchos), mohou nespárované samice vyhledávat partnery 

výhradně v noci a nespárovaní samci zpívají v noci více než samci spárovaní (Amrhein 

et al. 2004, Roth et al. 2009). Noční zpěv pak po vytvoření páru ustává, kdežto 

nespárovaní samci v něm pokračují po celou hnízdní sezónu. U některých samců může 

být noční zpěv znovu obnoven později během doby kladení a v některých případech může 

přetrvávat až několik málo dní po začátku inkubace. Účelem tohoto chování může být 

opět hlídání paternity, lákání ostatních samic či motivování samice k větší reprodukční 

investici (Amrhein et al. 2002, Amrhein et al. 2004). Noční aktivita u denních druhů ptáků 

se může vyskytovat i v jiných případech během hnízdní sezóny, když mají překonávat 

rozlehlá území. Kromě již zmíněného hledání nových teritorií byla u rákosníků obecných 

(Acrocephalus scirpaceus) pozorována noční aktivita i při navracení se do původní lokace 

po umělém přemístění (Mukhin et al. 2009). 

U sýkor koňader byla popsána komunikace mezi samcem a samicí v průběhu rána, kdy 

samec zpívá kolem dutiny samice, zatímco ta je stále uvnitř (Kluijver 1950, Gorissen & 

Eens 2004). Tento poznatek znamená, že samec bývá aktivní dříve než samice, pokud 

považujeme za začátek aktivity opuštění místa nocování. Avšak vzhledem k tomu, že 

samice reaguje na přítomnost samce odpovídáním z dutiny, nemusí to znamenat, že tráví 

výrazně delší čas spánkem. 

Cenou za pozdější začátek denní aktivity bývá menší zisk mimopárové paternity v jiných 

hnízdech (Poesel et al. 2006, Dolan et al. 2007), nebo podle jiného výzkumu (byť na 

rozdíl od výzkumů předchozích) větší počet mimopárových potomků ve vlastním hnízdě 

(Greives et al. 2015). Za zmínku stojí také pozorování samic sýkor koňader, které měly 
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více mimopárových potomků, pokud aktivovaly dříve (Halfwerk et al. 2011). Jiný 

výzkum, tentokrát na sýkorách modřinkách, zaměřený na toto téma podrobněji 

a s příslušnou metodikou však nic takového neprokázal (Schlicht et al. 2014). Výsledky 

byly neprůkazné i v jiné podobné studii. Zde se však ani u samců neprokázal vliv brzké 

aktivity na zisk mimopárových potomků a paradoxně na něj mírně pozitivně působil 

dřívější konec aktivity a související delší doba spánku (Steinmeyer et al. 2013). 

Ve studiích věnujících se skupinovému nocování bylo pozorováno, že čím více je ptáků 

na nocovišti, tím časněji jej ptáci opouštějí. Takto tomu je u hrdliček karolinských 

(Doucette & Reebs 1994) a u strak obecných, kdy větší počet jedinců vede jak 

k dřívějšímu odletu, tak i pozdějšímu večernímu příletu (Reebs 1986). Možným 

vysvětlením stračího chování může být to, že větší počet ptáků na nocovišti souvisí 

i s jejich větším počtem na lokalitách, kde se přes den krmí. Dřívější aktivování a pozdější 

nocování může být tedy snahou vyhnout se potravní kompetici, která se projeví na velké 

části hejna (Reebs 1985). Podobně u kosů černých bylo pozorováno, že čím více ptáků se 

nacházelo na místě krmení, tím později tito jedinci ukončili aktivitu (Russ et al. 2015). 

Při nocování špačků obecných (Sturnus vulgaris) Summers a Feare (1995) popsali, že 

nocoviště opouštějí staří samci (což jsou obvykle dominantnější a kompetičně nejsilnější 

jedinci) dříve než roční samice. Navrhují vysvětlení, že podřízenější jedinci se tímto 

mohou předem vyhnout lokalitám, kde se krmí silnější dominantní jedinci a mohou se tak 

předem vyhnout konkurenci. 

Dominanci v hejně se věnovaly i některé další studie. V prostředí, kde se vyskytují denní 

predátoři (krahujci obecní) přilétají dominantní jedinci sýkor koňader na krmítko dříve 

než podřízení jedinci a večer odlétají později, vykazují tím pádem delší celkovou denní 

aktivitu. V prostředí, kde se vyskytují denní i noční predátoři (krahujci spolu s kulíšky 

nejmenšími), je tomu naopak. Může tomu být proto, že se sýkory vyhýbají denním 

predátorům nakrmením se ještě za tmy, zatímco za přítomnosti nočních predátorů se 

vyhýbají spíše jim a aktivují až za světla (Krams 2000). Podobný vliv predace byl zjištěn 

i u nocujících sýkor koňader, které při simulovaném riziku predace ze strany puštíka 

obecného (Strix aluco) spali déle. Při vystavení modelu kuny lesní (Martes martes), která 

na rozdíl od puštíka představuje riziko i pro ptáky ukryté v budkách, k prodloužení doby 

spánku nedošlo (Stuber et al. 2014). Dřívější ranní přílet na krmítko u dominantních 

jedinců sýkor koňader byl popsán i v jiném výzkumu, zde byl však rozpor v tom, že v této 

studii byl popisován jen vliv denního predátora – krahujce obecného (Delaet 1985). 
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Opačný závěr byl zjištěn u sýkor lužních (Poecile montanus) ve Finsku (přestože zde 

konkrétní druhy predátorů autoři nezmiňovali). Zde dominantní jedinci aktivovali později 

a ukládali se k nocování dříve. Z toho vyplývala i celková kratší denní aktivita, čímž se 

vyhnuli aktivitě za slabého světla. Tito jedinci zároveň lépe přežívali, s největší 

pravděpodobností díky vyhnutí se predaci. Dominantní jedinci mohli omezovat přístup 

k potravě podřízených jedinců v průběhu dne a ti tím pádem byli nuceni k delší 

aktivitě – viz následující kapitola (Lahti et al. 1997). 

U strnadců zimních byl popsán dřívější začátek aktivity (přílet za nižší intenzity světla) 

v případě, že se dostupná potrava nacházela na krytém místě, které ptáci vnímají jako 

bezpečnější. V případě konce aktivity byl ovšem pozorován opak, přičemž důvod se 

autorovi spolehlivě vysvětlit nepodařilo. Protože však konec aktivity nastával za výrazně 

vyšší intenzity světla, je možné, že ptáci bývají ovlivněni jinými faktory, než vyšším 

nebezpečím predace za snížených světelných podmínek při začátku aktivity (Lima 1988). 

Drozdi Wilsonovi vystavení zvukové nahrávce puštíka proužkovaného (Strix varia) 

mimo jiné ukončili večerní zpěv dříve, než jedinci v prostředí bez simulované přítomnosti 

predátora (Schmidt & Belinsky 2013). Vnímání velkého rizika predace může pro samce 

znamenat i pozdější začátek zpěvu a tento vliv může být posílen omezeným zpěvem 

u ostatních ptáků v okolní komunitě (Santema et al. 2019). Větší riziko predace 

v důsledku zhoršeného vidění ve tmě může mít vliv také na aktivitu nočních lelků (Woods 

& Brigham 2008). 

Vliv na délku spánku mohou mít i ektoparaziti v hnízdě. Studie věnující se tomuto tématu 

jej zkoumali především z hlediska nočního buzení za účelem jejich odstraňování. U sýkor 

modřinek bylo zjištěno, že se samice na více napadených místech budí častěji, zároveň 

však zvládají spánek ještě během noci kompenzovat rychlým opětovným usínáním 

a infestace parazity měla tím pádem na délku spánku vliv zanedbatelný (Tripet et al. 

2002). V jiném výzkumu, který se věnoval sýkorám koňadrám, však byla délka spánku 

ve více zamořených hnízdech kvůli častému buzení výrazně zkrácená (Christe et al. 

1996). 

 

3. 5.  Potravní chování 

Čas, který je možno věnovat hledání potravy, může být pro ptáky omezen délkou dne 

(Sanz et al. 2000). Při slabém světle bývá efektivita obstarávání potravy výrazně snížená 
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(Kacelnik 1979), případně mohou zraková omezení znamenat vyšší riziko predace a ptáci 

tím pádem musí volit, jak již bylo zmíněno v předchozí kapitole, kompromis mezi 

riskováním vyhladovění a větším nebezpečím ze strany predátorů (Delaet 1985, Lima 

1988, Krams 2000, Bonter et al. 2013). 

Dobrým příkladem omezení intenzitou světla je začátek nocování u jeřábů popelavých, 

které bývá zahájeno v určité části dne po získání dostatečného množství potravy. Hraniční 

pro konec aktivity posledních jedinců je však nedostatek světla (Alonso et al. 1985). 

Dřívější začátek aktivity při nedostatku potravy demonstruje Lima (1988). Při jeho 

experimentu odchycení ptáci ponechaní přes den hladovět přilétali následujícího dne na 

krmnou plochu mnohem dříve než jedinci kontrolní. Tento rozdíl přetrvával i den poté 

a mírný náznak dřívější aktivity zde byl i během dalších dvou dnů. Další experiment 

(Lahti et al. 1997) prokázal vliv nasycení na délku aktivity u sýkor lužních. Intenzivně 

dokrmovaná hejna vykazovala kratší aktivitu než hejna kontrolní. Vedl k tomu výrazně 

dřívější konec aktivity, přestože i pro začátek zde byl náznak rozdílu v očekávaném 

směru. Mimo experiment byla pozorována kratší délka aktivity u dominantních jedinců, 

v první části zimy způsobená rozdílem v začátku i konci aktivity, v druhé části zimy byl 

zřetelný pouze rozdíl v jejím začátku, což bylo možná rovněž způsobeno lepším 

přístupem k potravě. Jedinci s kratší aktivitou měli také větší šanci na přežití zimy (Lahti 

et al. 1997). Dřívější konec aktivity při dokrmování byl popsán i u sýkor koňader, zatímco 

vliv na začátek aktivity byl i zde zanedbatelný (Kluijver 1950). Relativní prodlužování 

aktivity se zkracujícím se dnem uprostřed zimy je také s velkou pravděpodobností 

důsledkem potřeby dostatečného množství času na hledání potravy (Kluijver 1950, 

Kessel 1976, Fitzpatrick 1997, Steinmeyer et al. 2010). 

Kluijver (1950) dále popisuje dlouhou dobu aktivity sýkor koňader v souvislosti 

s hnízděním a obstaráváním potravy pro mláďata a možné hledání kompromisu mezi 

zahříváním vylíhlých mláďat a obstaráváním potravy. Nejdelší aktivitu za celou hnízdní 

sezónu podle jeho pozorování vykazují v období, kdy pečují o mláďata krátce před 

osamostatněním. 

Někteří ptáci s denní aktivitou mohou být aktivní v noci, pokud jsou podmínky na hledání 

potravy příznivější. Toto je případ nesytů amerických (Mycteria americana) po 

vyhnízdění, kdy u většiny jedinců byla pozorována noční aktivita. Tato noční aktivita je 

u nich navíc posílena odlivem, během kterého je v noci aktivních více jedinců, než pokud 
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nastává příliv (Bryan et al. 2001). Noční aktivita byla pozorována i u nesytů 

indomalajských (Mycteria leucocephala), kteří tímto nejspíš také využívali vzniku 

podmínek příhodných k lovu a zároveň se vyhýbali vyrušování ze strany lidí 

navštěvujících lokalitu za dne (Kannan & Manakadan 2017). 

Čas potřebný k příjmu potravy může být ovlivněn také velikostí svalnatého žaludku, jak 

je tomu u jespáků rezavých (Calidris canutus). Jedinci se zmenšeným svalnatým 

žaludkem jsou nuceni spoléhat se na kvalitní, ovšem hůře dostupnou potravu, což se může 

projevit mimo jiné i delší denní aktivitou. Protože tito ptáci využívají k hledání potravy 

místa po odlivu, může být délka aktivity na některých lokalitách navíc prodloužena tím, 

že se ptáci v průběhu dne přesunují z míst, kde odliv nastává dříve do míst, kde odliv 

(a tím pádem i příliv) nastává později (Van Gils et al. 2005). 

Energetický stav, jakožto jeden ze znaků kvality samce, by měl odrážet jeho zpěv. 

Přestože se zdá, že zpěv není o mnoho náročnější než některé jiné činnosti, stále se při 

něm spotřebuje více energie než při spánku. Větší nákladnost zpěvu v těch částech dne, 

které by samci jinak mohli strávit spánkem, je jedním z možných vysvětlení existence 

ranního zpěvu („dawn chorus“), kterým samci signalizují svou kondici (Ward et al. 2003).  

Zpěv slavíků obecných je v noci intenzivnější, pokud samci nabrali na večer větší 

hmotnost. Vyšší intenzita nočního zpěvu by mohla vést k větší ztrátě hmotnosti. Síla 

tohoto vlivu je zde ovšem nejistá, vzhledem k obecně vyšší ztrátě hmotnosti těžších 

jedinců (Thomas 2002). To, že množství získané potravy ovlivňuje začátek zpěvu, bylo 

potvrzeno také tím, že experimentálně dokrmovaní samci sýkor černohlavých začínají 

ranní zpěv dříve (Grava et al. 2009). Stejný výsledek byl navíc zjištěn i u kosů černých, 

zatímco konec večerního zpěvu ovlivněn nebyl (Cuthill & Macdonald 1990). Opačný 

vliv, tedy že dokrmovaní ptáci začali zpívat později, byl pozorován u sýkor koňader. 

Podle autorů to však nemusí nezbytně značit pozdější začátek aktivity či méně intenzivní 

obranu teritoria. Dobře živení ptáci mohli například místo odrazování soků zpěvem přejít 

na fyzické zahánění. Na rozdíl od předchozích studií zde bylo dokrmování prováděno po 

delší dobu (Saggese et al. 2011). Přikrmování nemělo výrazný vliv u kruhooček 

australopacifických (Zosterops lateralis), přestože některé jiné znaky kvality zpěvu 

pozitivně ovlivněny byly (Barnett & Briskie 2007). 
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3. 6.  Individuální variabilita 

Podstatnou roli v určení délky aktivity ptáků hraje pohlaví jedince. U pěvců jsou samci 

obvykle aktivní delší dobu než samice, většinou především skrze začátek aktivity (Helm 

& Visser 2010, Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a, Stuber et al. 2015b, Raap et 

al. 2016). Ze studií věnujících se pouze začátku aktivity vyplývá, že minimálně začátek 

jejich ranní aktivity bývá dřívější (Welling et al. 1995, Pagani-Nunez & Senar 2016). 

Podle jiných výzkumů nastává rozdíl mezi samci a samicemi pouze s přibližujícím se 

obdobím rozmnožování a během něj (Lahti et al. 1997), případně se již existující drobný 

rozdíl může s blížícím se hnízděním prohlubovat (Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 

2015a). Ve studii omezené na mimohnízdní období byl zjištěn pouze pozdější konec 

aktivity samců, zatímco její začátek se výrazně nelišil (Raap et al. 2015). Tato zjištění jen 

více podporují tvrzení, že začátek aktivity (a zpěvu) samců je předmětem pohlavního 

výběru (Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). Samci a samice také reagují na své 

metabolické potřeby opačně. Vyšší bazální metabolismus u samic vede ke kratší aktivitě, 

zatímco u samců k delší aktivitě – obojí skrze odlišný konec denní aktivity. Toto chování 

nastává pravděpodobně kvůli rozdílným strategiím v alokování energie, například šetření 

energie u samic, oproti získávání dominance a teritoriálnímu chování samců (Stuber et 

al. 2015b). Brzo aktivující samci pěvců mají tendenci tvořit hnízdní páry s brzo 

aktivujícími samicemi, přestože rozdílné načasování začátku aktivity vede k větší šanci 

úspěšného vyvedení mláďat (Steinmeyer et al. 2013). 

U nepěvců ovšem může být efekt pohlaví na načasování denní aktivity odlišný. V případě 

hnízdících kormoránů jižních (Phalacrocorax georgianus) začíná aktivovat jako první 

samice, která však také dříve aktivitu končí. Celková délka aktivity se tím pádem mezi 

pohlavími příliš neliší (Wanless et al. 1995). Rozdíl mezi pohlavími se nepodařilo najít 

ani v začátku nočního neklidu křepelek polních (Coturnix coturnix coturnix) při jarní 

migraci (Bertin et al. 2007). 

V souladu s tím, že začátek zpěvu značí kondici jedince, jsou i pozorování že mladí 

jedinci začínají zpívat později (Poesel et al. 2006). Jiné výzkumy věnující se začátku 

aktivity jako takové, nikoli zpěvu také došly k závěru, že mladší ptáci začínají aktivovat 

později (Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). Jedinci sýkor modřinek, kteří byli 

sledovaní v jejich prvním i druhém roce, začali být aktivní dříve poté co zestárli (Poesel 

et al. 2006, Steinmeyer et al. 2010). Rozdíl mezi mladými a staršími jedinci v začátku 

aktivity je tedy spíše způsoben změnou v chování s věkem než rozdílným přežíváním 
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(Poesel et al. 2006). Vliv stáří jedince na aktivitu se v některých studiích vůbec zjistit 

nepodařilo (Welling et al. 1995, Stuber et al. 2015b), případně mohl být pozorován vliv 

opačný (Snijders et al. 2015). Otter et al. (1997) také argumentují, že věk je pro začátek 

zpěvu nepodstatný, avšak částečně koreluje s dominancí, která už k dřívějšímu začátku 

zpěvu vede. 

Začátek zpěvu tyranů královských bývá dřívější u samců s větší délkou tarsometatarsu, 

křídla a ocasu (délka tarsometatarsu odráží velikost samce, délka ocasu zase odpovídá 

stáří). Zároveň je u jedinců konzistentní mezi jednotlivými roky (ne v rámci roku). Samci 

s dřívějším ranním zpěvem mají zároveň tendenci tvořit páry se samicemi s dřívějším 

zahájením kladení v rámci sezóny, což může být považováno za jeden z ukazatelů kvality 

samice (Murphy et al. 2008). V jiném výzkumu bylo zase zjištěno, že samice sýkor 

koňader a strnadců zimních s dřívějším začátkem aktivity zahajují kladení dříve v sezóně 

(Graham et al. 2017). Samci s výraznějšími ornamenty založenými na obsahu 

karotenoidů v peří vykazují během péče o mláďata dřívější začátek krmení. Barevnější 

peří u samic k dřívější aktivitě nevede, její začátek však koreluje se začátkem aktivity 

samce z páru. Páry s více potomky také začali krmit dříve (Pagani-Nunez & Senar 2016). 

Samci s dřívější aktivitou (zpěvem) jsou samicemi vnímáni jako atraktivnější. Mají tím 

pádem lepší šanci získat větší mimopárovou paternitu, jak podle většího množství 

potomků celkově, tak podle většího množství hnízd s těmito potomky (Poesel et al. 2006, 

Dolan et al. 2007), případně mohou lépe obhájit paternitu ve vlastním hnízdě (Greives et 

al. 2015). U polygamních druhů může delší aktivita také vést k většímu množství 

potomků u více samic (Lesku et al. 2012). 

U sýkor koňader i sýkor modřinek bylo zjištěno, že ptáci, kteří začali nocovat brzy 

zároveň začínali být aktivní později a naopak (Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). 

Výzkum věnující se modřinkám navíc prokázal, že toto chování bylo specifické pro 

každého jedince (Steinmeyer et al. 2010). U koňader toto spolehlivě prokázáno nebylo. 

Autoři místo toho argumentují, že příčinou pozdějšího začátku při dřívějším konci 

aktivity je vyšší potřeba spánku v daném dni, ať už v důsledku „spánkového dluhu“ nebo 

vyššího výdeje energie (Stuber et al. 2015a). Opakovatelnost začátku aktivity v rámci 

jedinců byla zjištěna i v jiných výzkumech u sýkor koňader a strnadců zimních (Graham 

et al. 2017), a také v začátku nočního neklidu u křepelek polních (Bertin et al. 2007) 

a čížků severoamerických (Spinus pinus) (Rittenhouse et al. 2019). U druhého zmíněného 
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druhu bylo navíc zjištěno, že jedinci začínající noční aktivitu dříve také iniciují tah dříve 

v rámci roku (Rittenhouse et al. 2019).  

Jedinci sýkor koňader jsou konzistentní v délce spánku (Stuber et al. 2014, Stuber et al. 

2015b). Individuální rozdíly byly pozorovány i v laboratorních podmínkách a týkaly 

se začátku, konce, délky aktivity i délky cirkadiánní periody v konstantním světle 

(Lehmann et al. 2012).  V další studii věnující se sýkorám modřinkám byla individuální 

konzistence začátku aktivity zjištěna v rámci jednoho roku, ale už ne mezi dvěma 

jednotlivými roky. To je však s velkou pravděpodobností důsledkem povahy výzkumu 

a jeho metodiky a lze předpokládat, že začátek aktivity je specifickým znakem 

jednotlivých ptáků (Schlicht et al. 2014). Začátek, konec i délka aktivity jsou individuální 

vlastností i kosů černých (Kempenaers et al. 2010). Stejně tak i začátek zpěvu jedinců 

tyrana královského a sýkor koňader byl prokázán jako poměrně individuálně specifický 

(Murphy et al. 2008, Snijders et al. 2015).  

Genetický základ denní aktivity není příliš známý. V poměrně nedávné studii se podařilo 

nalézt jediný kandidátní gen ovlivňující začátek aktivity v laboratorních podmínkách, 

nicméně přesné mechanismy ovlivňující délku denní aktivity se zdají být mnohem 

složitější (Laine et al. 2019). Je však prokázané, že délka cirkadiánní periody je do velké 

míry dědičná. Dědičnost chronotypu však spolehlivě prokázána nebyla (Helm & Visser 

2010, Laine et al. 2019).  

 

3. 7.  Urbanizace 

O urbanizaci volně žijících živočichů se v posledních letech publikuje velké množství 

studií a řada z nich se zabývá právě změnami v načasování aktivity ptáků. Hodně 

zkoumaným byl v tomto směru začátek zpěvu. U mnoha druhů byl popsán dřívější 

začátek zpěvu u jedinců více vystavených umělému osvětlení (Miller 2006, Kempenaers 

et al. 2010, Da Silva & Kempenaers 2017). Miller (2006) například porovnává začátek 

zpěvu drozda stěhovavého mezi lokalitami s různou intenzitou umělého osvětlení. 

Začátek zpěvu také porovnává s historickými záznamy. Dochází k závěru, že umělé 

osvětlení vede ke dřívějšímu začátku zpěvu a v intenzivně osvětlených oblastech mohou 

drozdi zpívat i během astronomické noci. Slabé světelné znečištění podle této práce nemá 

výrazný vliv, stejně tak ani noční hluk a jiné podobné disturbance. 
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V další studii byl zjištěn dřívější zpěv u 4 z 5 sledovaných druhů, pokud se jedinci 

nacházeli poblíž pouličních lamp. Tento efekt bývá výraznější u přirozeně dříve 

aktivujících druhů. U sýkor modřinek bylo také zjištěno, že obývání teritorií ovlivněných 

umělým osvětlením může mít pozitivní vliv na zisk mimopárové paternity především 

u mladých jedinců (Kempenaers et al. 2010). 

Velikost vlivu umělého osvětlení na zpěv se může lišit mezi druhy i napříč zeměpisnými 

šířkami. V severních částech Evropy, kde je tou dobou délka dne přirozeně delší, již 

nemusí mít umělé osvětlení vliv na brzo zpívající druhy, přestože v jižněji položených 

oblastech již vliv mít může. Později zpívající druhy mohou být ovlivněny napříč všemi 

zeměpisnými šířkami (Da Silva & Kempenaers 2017). 

Začátek zpěvu byl také sledován podél gradientu míry urbanizace a ptáci podél něj 

skutečně začínali zpívat ve stále brzčí dobu. Podle tohoto výzkumu byl silnějším faktorem 

ovlivňujícím začátek zpěvu hluk, přestože částečný vliv světla se také nedá vyloučit. 

Ovlivnění bývá menší v pozdějších částech sezóny, kdy ptáci se zkracující se délkou noci 

dobu aktivity nadále neprodlužují (Nordt & Klenke 2013). V jiném výzkumu věnujícím 

se začátku zpěvu byl u 5 ze 6 druhů prokázán dřívější zpěv v místech s umělým 

osvětlením. Hluk z městské dopravy zde nehrál roli (Da Silva et al. 2014).  

Jiné studie dokládají, že ptáci, žijící poblíž letišť začínají ranní zpěv dříve, pravděpodobně 

aby se časově vyhnuli hluku intenzivní letecké dopravy začínající v pozdějších ranních 

hodinách (Gil et al. 2015, Dominoni et al. 2016, Sierro et al. 2017). Podobně jako u dříve 

zmíněného umělého osvětlení tímto mohou být více ovlivněné jižnější populace, protože 

zde nastává čas provozní doby letišť dříve relativně k východu slunce (Gil et al. 2015), 

případně může být vliv větší dříve v sezóně, protože v pozdější části roku nastávají 

podmínky pro zpěv dostatečně brzy před zahájením intenzivního leteckého provozu 

(Sierro et al. 2017). Druhy, které přirozeně mají začátek zpěvu pozdější, jej mívají 

ovlivněný nejvýrazněji (Gil et al. 2015), přestože toto obecné pravidlo nemusí platit pro 

všechny druhy, například pro červenky obecné, které mohou mít začátek zpěvu posunutý 

více než mnoho jiných druhů, přestože jinak začínají aktivovat brzy (Dominoni et al. 

2016). 

Při experimentálním vystavení ptáků žijících v tišších částech města nahrávce 

antropogenního hluku začaly 2 druhy ze 6 skutečně zpívat dříve. V této studii autoři 

spekulují, že hluk může mít na začátek aktivity některých druhů ptáků výrazně větší vliv 
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než umělé osvětlení (Arroyo-Solis et al. 2013). Vysoký městský hluk během dne také 

způsobuje přítomnost nočního zpěvu u červenek obecných, zatímco umělé osvětlení se 

nejeví, že by na jeho výskyt mělo výrazný vliv (Fuller et al. 2007). Vliv umělého osvětlení 

na začátek zpěvu nebyl prokázán ani v případě kosů černých a bulbulů (Pycnotus 

barbatus) zahradních na Středním východě. Z lidských činností jej ovlivnil pouze hluk 

z konstrukčních prací (Hasan 2010). 

Spekuluje se, že působení umělého osvětlení může být výrazně sníženo vyhýbáním se 

jeho dosahu, například nocováním na krytých či od něj vzdálených místech. Díky 

vybavení sýkor koňader (de Jong et al. 2016b) a kosů černých (Dominoni et al. 2014) 

zařízeními na snímání intenzity světla (light loggers) bylo zjištěno, že ptáci i přes obývání 

lokalit s blízkými a silnými světelnými zdroji byli vystaveni relativně malému množství 

světla. Koňadry po nainstalování světla do budky, ve které předtím nocovaly, měly zase 

menší pravděpodobnost jejího opětovného využití následující noci než jedinci z kontrolní 

skupiny (Raap et al. 2015). 

Při výzkumu začátku zpěvu u tropických urbanizovaných ptáků nebyl pozorován žádný 

vliv umělého osvětlení (Dorado-Correa et al. 2016, Marin-Gomez & MacGregor-Fors 

2019). Stále však mohou být městské populace aktivní dříve, a to kvůli výraznému 

ovlivnění městským hlukem (Dorado-Correa et al. 2016). V první zmíněné studii 

provedené v tropech se rozdíl v začátku zpěvu mezi ptáky žijícími v centrálních a 

okrajových částech města prokázat vůbec nepodařilo, byl zde však pozorován okrajově 

nesignifikantní náznak vlivu hluku, vedoucí ke dřívějšímu začátku zpěvu (Marin-Gomez 

& MacGregor-Fors 2019). 

Mimo zpěv bylo načasování denní aktivity ptáků ve městech věnováno o něco méně 

pozornosti. Městští samci kosů černých začínají aktivovat dříve než lesní populace, jak 

bylo zjištěno pomocí telemetrie (Dominoni et al. 2013, Dominoni et al. 2014). To je 

s velkou pravděpodobností způsobeno převážně umělým osvětlením, protože začátek 

aktivity negativně koreluje s intenzitou světla, kterému byl pták v noci vystaven, zatímco 

vliv hluku (byť sledovaný nepřímo skrze naměřenou větší hlučnost během víkendů 

a skrze porovnání dvou odlišných městských lokalit) pozorován nebyl (Dominoni et al. 

2014). Opačný vliv umělého osvětlení, než by se dal očekávat a který byl popsán 

v předchozích studiích, byl zjištěn v jedné studii sledující přílety deseti druhů ptáků na 
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krmítka v zimním období. Všechny druhy přilétaly později na lokalitách s větší četností 

pouličních lamp (Clewley et al. 2016). 

Ptáci mohou také příležitostně využít umělého osvětlení k hledání potravy, například 

k lovu světlem přilákaného hmyzu (Lebbin et al. 2007). Některé, ale zdaleka ne všechny, 

druhy ptáků také mohou díky umělému osvětlení výrazně prodloužit svou aktivitu během 

krátkých zimních dní v severních zeměpisných šířkách. Čas získaný navíc mohou využít 

k hledání potravy nebo obraně teritoria. Na červenkách obecných bylo skutečně zjištěno, 

že jedinci aktivní ještě za noci se zdržují poblíž zdrojů světla (Byrkjedal et al. 2012). 

Samice ptáků mohou také kvůli umělému osvětlení zahájit hnízdění dříve (Kempenaers 

et al. 2010) a sezóna, během které samci zpívají, může začít dříve a trvat déle (Moller et 

al. 2015).  

Dále bývá začátek aktivity u městských populací značně variabilní mezi jedinci, zatímco 

lesní kosi aktivují všichni přibližně ve stejnou dobu. Podobně je tomu i s variabilitou 

v rámci jednotlivců (Dominoni et al. 2013, Dominoni et al. 2014). Také při umístění 

odchycených kosů černých do konstantních světelných podmínek v laboratoři vykazovali 

městští ptáci sníženou pravidelnost cirkadiánní aktivity a zároveň jejich cirkadiánní 

perioda byla kratší (Dominoni et al. 2013). 

U přirozeně později aktivujících druhů ptáků, jako jsou například holubi hřivnáči, nemusí 

mít urbanizace ani umělé osvětlení vliv na začátek aktivity žádný (Bohm et al. 2016). 

Konci aktivity bylo věnováno méně pozornosti než jeho začátku. Kosi černí ve více 

osvětlených oblastech hledali potravu déle do večera. Rozdíl mezi ptáky vystavenými 

světlu více a těmi ovlivněnými méně se rychle snižoval k letnímu slunovratu. Větší vliv 

mělo umělé osvětlení na samce. Žádný výrazný vliv prodloužené aktivity na kondici 

jedince však nebyl zjištěn (Russ et al. 2015). V dalších studiích byl pozdější konec denní 

aktivity sice částečně pozorován, avšak výsledky byly okrajově nesignifikantní 

(Dominoni et al. 2013), případně nebyl náznak pozdější aktivity žádný (Dominoni et al. 

2014). Konec zpěvu sice může být u některých druhů pozdější vlivem umělého osvětlení 

nebo hluku, ne však tolik jako jeho začátek. Větší roli v tomto případě nejspíš hraje počasí 

(DaSilva et al. 2014). 

Vliv počasí na ptáky se také může lišit mezi městským a neměstským prostředím. Podle 

jedné studie končila aktivita kosů černých dříve s vyšší oblačností, přičemž tento efekt 
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byl výraznější ve městě (Russ et al. 2015). Naopak podle jiného výzkumu nemá oblačnost 

vliv na začátek aktivity ve městě, zatímco mimo město začátek aktivity ovlivňuje – s vyšší 

oblačností se začátek aktivity opožďuje. Naopak vyšší teplota způsobuje dřívější zpěv 

pouze v urbánním prostředí, a podobně větší množství srážek vede ke dřívější aktivitě jen 

v silně antropogenně změněných částech města (Dominoni et al. 2014). Jiné studie zase 

tvrdí, že oblačnost nebo případně mlha ve městech odráží a zesiluje umělé osvětlení 

a vede tím k dřívějšímu začátku zpěvu (Miller 2006, Nordt & Klenke 2013). 

Vliv umělého osvětlení na aktivitu nebyl testován jen pozorováním městských 

a neměstských populací, některé výzkumy použily experimentální přístup spočívající 

v osvětlení vymezené plochy či obsazené budky. Jedna takováto studie se například 

věnovala začátku zpěvu ptáků, jehož načasování zkoumala pomocí několikadenních 

cyklů umělého osvětlení části lesa a následného sledování změny v aktivitě po jeho 

vypnutí. Všechny čtyři sledované druhy vlivem umělého osvětlení začali zpěv dříve, 

nejvíce ovlivněny byly červenky obecné. Po vypnutí umělého osvětlení se všechny druhy 

opět vrátily na původní načasování zpěvu. Tento výsledek tedy naznačuje, že načasování 

aktivity je do velké míry plastické, přestože u některých druhů možná více a u jiných 

méně (Da Silva et al. 2016). Okamžitá změna začátku (a v tomto případě i konce) aktivity 

byla pozorována při vystavení ptáků nočnímu osvětlení v laboratoři (de Jong et al. 

2016a). V jiné podobné studii, kde byl navíc zkoumán vliv světel různých barev, nemělo 

osvětlení žádné barvy vliv na začátek zpěvu ani u jednoho ze 14 sledovaných druhů. 

Tento výsledek může naopak znamenat, že načasování aktivity není dostatečně plastické, 

nebo že světlo bylo příliš slabé na to, aby ptáky ovlivnilo (Da Silva et al. 2017).  

Hnízdící sýkory koňadry vystavené umělému osvětlení na jednu noc usínají daného 

večera po delší době od vstupu do budky a ráno se budí a začínají aktivovat dříve (Raap 

et al. 2015, Raap et al. 2016). Následujícího dne pak spánek kompenzují rychlejším 

usnutím a vytrvalejším spánkem v průběhu noci. Ovlivněna jsou i mláďata, která 

v osvětlených budkách během noci více žadoní o potravu (Raap et al. 2016). Jiná takováto 

studie na koňadrách, na rozdíl od předchozí však se světelným zdrojem umístěným na 

vnější, nikoliv vnitřní straně budky (světlo ale bylo viditelné i uvnitř) a měřící aktivitu 

pouze podle vstupu a výstupu z budky, žádný vliv světla na načasování aktivity 

neprokázala. Umělé osvětlení ovlivnilo pouze četnost krmení, což také připouští možnost 

vlivu na žadonění mláďat (Titulaer et al. 2012). U sýkor modřinek světlo umístěné uvnitř 

budky na dřívější začátek aktivity vliv mělo (Schlicht et al. 2014). Na druhou stranu 
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výsledkem jiné studie porovnávající spánek mezi těmito dvěma druhy sýkor bylo, že 

sýkory koňadry jsou na umělé osvětlení vnitřku budky citlivější než sýkory modřinky. 

U modřinek byla ovlivněna pouze doba usnutí, ne však tolik jako u koňader, které navíc 

měly negativně ovlivněnou mimo jiné i dobu probuzení, opuštění budky a celkovou délku 

spánku (Sun et al. 2017). 

Při vystavení sýkor koňader slabému nočnímu světlu v laboratorních podmínkách ptáci 

začínali být aktivní dříve, než když byla přes noc úplná tma. Na délku cirkadiánní periody 

v konstantní tmě však druh zásahu neměl vliv (Spoelstra et al. 2018). Jinde bylo na 

ptácích v zajetí sledováno chování při vystavení různým intenzitám světla přes noc. 

Výrazně byl ovlivněný začátek, o něco méně konec a ptáci vykazovali i noční aktivitu. 

Velikost vlivu nočního světla závisela na jeho intenzitě. Začátek aktivity u jedinců 

vystavených nejsilnějšímu zásahu byl dřívější, než ten u volně žijících ptáků vystavených 

městskému umělému osvětlení pozorovaný v některých jiných studiích (deJong et al. 

2015). 

Tématu vlivu urbanizace na aktivitu ptáků se okrajově věnují i jiné rešerše, například ty 

zabývající se načasováním denních a sezónních aktivit urbanizovaných zvířat (Gaston et 

al. 2017, Renthlei et al. 2017), případně antropogenními vlivy na ptáky obecně (Morelli 

et al. 2014). 

 

4.  Závěr 

Velkou roli v určování denní aktivity hraje dostatečná intenzita světla. Při nedostatečném 

osvětlení mohou být značně omezené zrakové schopnosti, které bývají nezbytné při 

orientaci ptáků. Toto omezení platí jak pro denní (např. Kacelnik 1979, Steinmeyer et al. 

2010), tak noční druhy ptáků (např. Woods & Brigham 2008, Zarybnicka et al. 2012). 

Vliv intenzity světla se uplatňuje na vnitrodruhové (např. Kacelnik 1979, Steinmeyer et 

al. 2010, Graham et al. 2017) i mezidruhové úrovni (Thomas et al. 2002). Některé studie 

dále naznačují, že vliv na načasování aktivity, nebo minimálně zpěvu, může mít 

i intenzivní osvětlení měsícem (Alonso et al. 1985, Hasan 2010, Bruni et al. 2014, York 

et al. 2014). 

V souvislosti s tím, jak se liší délka dne napříč zeměpisnými šířkami, se obvykle liší 

i délka denní aktivity ptáků (např. Rose & Lyon 2013). Tento trend však není po celé 
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škále lineární a ve vysokých zeměpisných šířkách je pravděpodobně vyvážen 

fyziologickou potřebou spánku (např. Sanz 1999, Sanz et al. 2000). Opačný vliv, tedy že 

se zkracujícím se dnem se délka denní aktivity relativně vůči východu slunce prodlužuje, 

byl popsán během krátkých dní uprostřed zimního období. Tento jev může souviset 

s časovými omezeními pro nalezení dostatku potravy (např. Reebs 1986, Doucette & 

Reebs 1994, Lahti et al. 1997). 

Změny v délce denní aktivity u ptáků v průběhu celého roku nebyly příliš dobře popsány, 

tomuto tématu se dle mého vědomí věnují pouze dvě studie (Kluijver 1950, Fitzpatrick 

1997). Jen o málo více pozornosti bylo věnováno jednotlivým obdobím ročního cyklu. 

O samcích je známo, že jejich zpěv začíná nejdříve v době, kdy je partnerka z páru plodná 

(Cuthill & Macdonald 1990, Welling et al. 1995, Bruni & Foote 2014), případně může 

souviset i s plodností sousedních samic (Sexton et al. 2007). Toto chování bezpochyby 

souvisí s pohlavním výběrem. Pozorování v průběhu hnízdění poukazují také na vliv péče 

o potomstvo. Samice s postupem inkubace zůstávají na hnízdě stále déle a délka jejich 

aktivity je tím pádem kratší (Kluijver 1950, Maxson 1977, Graham et al. 2017) 

a v průběhu péče o stále starší mláďata jsou aktivní déle (Kluijver 1950, Rose & Lyon 

2013). 

Značný vliv na aktivitu ptáků má i počasí (Tab. 1). Všechny nalezené studie se shodují, 

že při dešti je délka denní aktivity kratší, dochází při něm jak k pozdějšímu začátku, tak 

ke dřívějšímu konci aktivity. Podobný vliv na aktivitu ptáků má i oblačnost. Tento vliv 

však nejspíš není v porovnání se srážkami tak silný, ačkoliv ve velké většině studií 

průkazný, nebylo tomu tak ve všech případech. Oba tyto faktory způsobují nižší dopad 

světla a ptáci tím pádem nejspíše vyčkávají, až bude viditelnost příznivější. Déšť navíc 

způsobuje nepříznivé podmínky, které mohou vést například k promoknutí a následnému 

podchlazení. Není úplně zřejmé, zda a jaký vliv na délku denní aktivity má okolní teplota. 

V některých výzkumech se vliv teploty najít nepodařilo. V jiných případech byl vliv 

teploty průkazný, ale tyto studie se neshodují, zda je délka denní aktivity ovlivněna 

pozitivně nebo negativně. Pokud teplota na načasování aktivity nějaký vliv má, je možné, 

že jsou jí ptáci ovlivněni různě v závislosti na stávajících potřebách jedince nebo na 

konkrétních podmínkách. Například při nocování v lepším úkrytu se ptákům spíše vyplatí 

šetřit energii a zahájit aktivitu později než ve špatném úkrytu, ale v oblasti se snadnou 

dostupností potravy. Teplota (platí i pro vliv srážek) může mít také vliv na šíření zvuku 
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a tím ovlivnit načasování zpěvu. V každém případě by tato problematika zasluhovala více 

pozornosti a měla by být předmětem budoucích, nejlépe experimentálních, výzkumů. 

Na aktivitu ptáků může mít vliv také sociální prostředí. Při potřebě intenzivnější obhajoby 

teritoria začínají samci zpívat dříve (např. Foote et al. 2011, Snijders et al. 2015). Je 

otázkou, zda však dřívějším zpěvem reagují jen na konspecifické (Hodgson et al. 2018) 

nebo i heterospecifické signály (Xia et al. 2018). U sýkory koňadry v průběhu hnízdění 

v rámci páru určuje začátek aktivity pravděpodobně samec (Kluijver 1950, Gorissen & 

Eens 2004, Pagani-Nunez & Senar 2016). Bylo by zajímavé zjistit o tomto chování více 

i u jiných druhů. 

Dalším faktorem ovlivňujícím délku aktivity je dostupnost potravy. Ptáci musí být aktivní 

dostatečně dlouho, aby uspokojili své potravní nároky (Lima 1988). Vliv dostupnosti 

potravy může být modifikován vnitrodruhovou kompeticí, kdy se jedinci snaží dostat se 

k potravě dříve než ostatní (Reebs 1985), nebo kompromisem mezi rizikem hladovění 

a rizikem predace (Lima 1988). Pokud jsou podmínky pro hledání potravy příhodnější 

v noci, mohou dokonce někteří denní ptáci této zvláštní okolnosti využít a svou aktivitu 

tomu přizpůsobit (Bryan et al. 2001, Kannan & Manakadan 2017). 

U pěvců bývají obvykle samci aktivní dříve a po delší dobu než samice (Kluijver 1950, 

Helm & Visser 2010, Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a, Stuber et al. 2015b, 

Raap et al. 2016). Příčinou toho může být zpěv a pohlavní výběr a/nebo obecné rozdíly 

pohlaví v alokování energie (např. Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a). Některé 

studie také dokládají dřívější aktivitu u starších jedinců (Poesel et al. 2006, Steinmeyer et 

al. 2010, Stuber et al. 2015a), ne všechny se však shodují (Welling et al. 1995, Snijders 

et al. 2015, Stuber et al. 2015b). K této problematice by byl vhodný dlouhodobý výzkum 

sledující aktivitu a přežívání stejných jedinců po více let. Kromě stáří může brzký začátek 

aktivity odrážet i jiné kvality jedince (Murphy et al. 2008, Pagani-Nunez & Senar 2016, 

Graham et al. 2017). Zdá se také, že někteří jedinci vyžadují delší dobu spánku 

(Steinmeyer et al. 2010, Stuber et al. 2015a) a často jsou v rámci načasování své aktivity 

konzistentní (např. Steinmeyer et al. 2010, Lehmann et al. 2012, Graham et al. 2017). 

Lepší poznání individuální variability načasování denní aktivity by mohlo přinést zjištění 

fyziologických příčin potřeby delšího/kratšího spánku. 

Načasování denní aktivity je v neposlední řadě ovlivněno činností člověka. Publikované 

studie o urbanizaci předpokládají vliv umělého osvětlení (např. Miller 2006, Kempenaers 
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et al. 2010, Da Silva & Kempenaers 2017) a/nebo hluku (např. Fuller et al. 2007). Vliv 

hluku dokládají studie popisující dřívější zpěv u pěvců poblíž letišť (Gil et al. 2015, 

Dominoni et al. 2016, Sierro et al. 2017), vliv umělého osvětlení je dokládán jeho přímým 

využitím při hledání potravy (Lebbin et al. 2007) a především laboratorními studiemi (de 

Jong et al. 2016a). Vliv těchto dvou faktorů nemusí být vzájemně výlučný. Více 

budoucích studií by se však mohlo zaměřit i na další faktory lišící se mezi 

urbanizovanými a neurbanizovanými populacemi a ovlivňující délku aktivity, například 

hustotu teritorií a potravní nabídku. 

Větší část publikovaných studií se zabývá pouze začátkem aktivity než jejím koncem. Je 

tomu tak nejspíš díky atraktivitě výzkumu ranního zpěvu, zatímco zpěvu večernímu je 

věnováno poměrně málo pozornosti. Dalo by se i spekulovat o možnosti publikačního 

zkreslení, pokud by ptáci měnili začátek, nikoliv však konec aktivity v závislosti na 

vnějších faktorech. Některé studie vskutku uvádějí větší vliv určitých faktorů na začátek 

než na konec aktivity (Kluijver 1950, Kessel 1976, Dominoni et al. 2013, Da Silva et al. 

2014), zdaleka to však není pravidlem platným ve všech případech (Tab. 1 a 2). Na 

druhou stranu několik studií také ukazuje, že ptáci ráno aktivují při nižší intenzitě světla, 

než při které začínají nocovat (Kluijver 1950, Dunnett & Hinde 1953, Kessel 1976, Lima 

1988), případně že ráno aktivují dříve vzhledem k východu slunce než večer kdy končí 

aktivitu dříve vzhledem k západu slunce (Bonter et al. 2013, Stuber et al. 2015a). Přestože 

opak byl popsán u začátku a konce krmení slavíků (Thomas 2002). Díky tomu by se 

mohlo zdát, že ptáci některým faktorům více přizpůsobují ranní, jiným naopak večerní 

aktivitu. Tento problém by bylo možné vyřešit, kdyby se více studií věnovalo současně 

začátku i konci aktivity. Dá se předpokládat, že nepřítomnost takovýchto výzkumů je 

způsobena jejich náročností, především ve starších výzkumech kvůli nedostupnosti 

dostatečného technického vybavení. Přestože většině vlivů byla nějaká pozornost již 

věnována, dané faktory byly často sledovány jen v jedné, nebo několika málo studiích, 

které si nezřídka ve výsledcích odporují. Často chybí experimenty, metareplikace 

a případné srovnávací analýzy. Kromě několika výzkumů na budkových hnízdičích 

a sledování vlivu urbanizace u samců kosů černých pomocí telemetrie zůstává délka 

a načasování denní aktivity v průběhu hnízdění neprozkoumaným jevem. Studie 

porovnávající načasování aktivity v různých prostředích se věnovaly pouze srovnání 

městských a neměstských populací (případně urbanizačnímu gradientu prostředí). Má 

navazující diplomová práce by se tedy měla zabývat především rozdíly v načasování 
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denní aktivity v průběhu hnízdní sezóny a napříč několika habitaty u některých vybraných 

druhů otevřeně hnízdících pěvců (viz zpracování vzorových dat). 
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Přílohy 

Tabulka 1 

Tabulka 2 

Zpracování vzorových dat z poskytnutých videozáznamů 

 

Tabulka 1: Shrnutí vlivů jednotlivých faktorů na načasování denní aktivity ptáků relativně vůči 

východu/západu slunce (občanskému úsvitu/soumraku). Směr vlivu neuveden, pokud byl pozorován jen v 

jedné studii u jednoho druhu, ale opačný vliv zjištěn minimálně ve třech dalších studiích nebo u třech 

dalších druhů. Pokud byl směr vlivu pozorován minimálně ve dvou případech, nebo byl opačný vliv 

pozorován v méně než třech případech, jsou uvedeny obě možnosti a četnější je zvýrazněna tučně. 

Jednotlivé studie včetně zdrojů uvedeny v tabulce 2.  

Faktor Chování/fáze 

hnízdění 

Převažující efekt 

  
Začátek aktivity Konec aktivity 

Krátká délka dne denní aktivita dříve  později 

přílet na krmítko  dříve později 

Dlouhá délka dne inkubace vajec později¹/delší aktivita¹ dříve¹/delší 

aktivita¹ 

krmení mláďat delší aktivita delší aktivita 

zpěv  později NA 

Měsíční světlo denní aktivita NA neovlivněn¹ 

hledání potravy NA později¹ 

zpěv  dříve/neovlivněn NA 

Vysoká oblačnost denní aktivita později dříve 

přílet na krmítko později dříve¹ 

zpěv  později/neovlivněn neovlivněn¹ 

Zastínění vegetací inkubace/krmení 

mláďat  

později neovlivněn¹ 

Srážky denní aktivita později¹ dřívější¹ 

přílet na krmítko později/dříve¹ neovlivněn¹ 

zahřívání mláďat později¹ dříve¹ 

zpěv  později dříve 

Nízká teplota denní aktivita dříve/později/neovlivněn¹ dříve/později 

/neovlivněn 

přílet na krmítko dříve/později¹/neovlivněn¹ dříve¹ 

inkubace/krmení 

mláďat 

neovlivněn dříve¹ 

zpěv  později/neovlivněn dříve 

Silný vítr denní aktivita později¹/neovlivněn neovlivněn 

zpěv  později NA 

Blížící se 

hnízdění/párování  

denní aktivita dříve dříve¹/později 

přílet na krmítko dříve¹ neovlivněn 

Plodné 

období/začátek 

kladení  

denní aktivita dříve¹/neovlivněn¹ NA 



 

Plodná 

partnerka/okolní 

samice 

zpěv dříve neovlivněn 

    

Inkubace 

vajec/zahřívání 

mláďat  

denní aktivita později dříve 

Vyšší potřeba 

krmení potomků 

 

denní 

aktivita/krmení 

mláďat 

dříve/delší aktivita později/delší 

aktivita 

    

Kvalita 

jedince/ornamenty  

krmení mláďat dříve¹ NA 

zpěv dříve¹ NA 

Zvýšená potřeba 

obhajoby teritoria  

zpěv dříve NA 

Méně jedinců na 

nocovišti/místě 

hledání potravy  

denní aktivita později dříve/neovlivněn 

Dominance 

jedince  

přílet na krmítko dříve/později1,2 dříve/později1,2 

Riziko predace 

během dne i noci  

zpěv pozdějí¹ NA 

Riziko predace 

během noci  

denní aktivita neovlivněn¹ neovlivněn¹ 

zpěv NA dříve¹ 

Riziko predace 

během dne 

denní aktivita později¹ dříve¹ 

    

Dřívější zpěv 

jiného druhu 

zpěv dříve/neovlivněn NA 

Dostatek potravy přílet na 

krmítko/hledání 

potravy 

později/neovlivněn dříve 

zpěv  dříve/později¹/neovlivněn¹ neovlivněn¹ 

Samčí pohlaví denní aktivita dříve později 

přílet na krmítko dříve¹ NA 

krmení mláďat neovlivněn¹/později¹ NA 

Vyšší věk denní aktivita dříve neovlivněn 

zpěv  dříve¹/později¹/neovlivněn NA 

Umělé osvětlení denní aktivita dříve/neovlivněn později/neovlivněn 

přílet na krmítko později NA 

Zpěv  dříve/neovlivněn později 

Antropogenní 

hluk 

zpěv dříve/neovlivněn NA 

Denní aktivita znamená: přílet/opuštění budky, nocoviště, laboratorní pozorování, telemetrická data. 

Delší aktivita znamená: ve studiích neuváděn začátek ani konec aktivity, ale uvedena její délka. 

¹Vliv zjištěn jen v jedné studii a u jednoho druhu.  

²Možná interakce s rizikem predace. 
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Zpracování vzorových dat z poskytnutých videozáznamů 

Metodika 

Ke zpracování vzorových dat jsem použila videozáznamy školitelem (K. Weidinger) 

průběhu hnízdění kosa černého pořízené během let 2017 a 2019 na třech lokalitách 

(Grygov, Luže, Hostýnské vrchy). Pro každý den videozáznamu jsem zaznamenávala 

počet vajec/mláďat, fázi hnízdění, den hnízdění (den vylíhnutí prvního mláděte označen 

jako den 0), začátek aktivity čili první opuštění hnízda a konec aktivity, definován 

usednutím na hnízdo během období inkubace, nebo posledním nakrmení samicí při fázi 

krmení mláďat. Celkem jsem zpracovala 12 průběhů hnízdění, což činí 307 dní kdy byl 

zaznamenán alespoň začátek nebo konec denní aktivity, v naprosté většině případů však 

obě hodnoty. V jednom případě došlo během noci k vyplašení inkubující samice kunou, 

protože se jednalo o značně odlehlou a rušivým faktorem ovlivněnou hodnotu, do 

výsledků jsem ji nezaznamenala. Přítomnost a směr trendů v načasování denní aktivity 

jsem znázornila pomocí jednoduchých grafů.  

 

Výsledky a diskuze 

Je patrné, že začátek i konec aktivity kopíruje časy východu a západu slunce (Obr. a 2). 

Délka denní aktivity tím pádem odráží i délku dne (Obr. 3). Trend k dřívějšímu začátku, 

pozdějšímu konci a delší celkové denní aktivitě lze pozorovat s postupem hnízdění (Obr. 

4, 5, 6). Může to souviset s potřebou delší doby nezbytné pro nakrmení mláďat, nebo jen 

odrážet překryv s rostoucí délkou dne v pozdějších fázích hnízdní sezóny. Efekt však 

přetrvává i po vynesení hodnot proti východu/západu slunce, což skutečně naznačuje 

přítomnost vlivu průběhu hnízdění (Obr. 7, 8, 9). Pro přesný závěr by však byla nezbytná 

statistická analýza zohledňující více kovariát. Významný by mohl mít například i počet 

mláďat (Obr. 10, 11, 12), počasí v daný den, hnízdní prostředí nebo dostupnost potravy. 

Trendy zobrazené v grafech jsou složené jak z dat pocházejících z více hnízd, tak z dat 

v rámci jednoho průběhu hnízdění. Jednotlivé samice se ve svém chování zdají být 

částečně konzistentní a je mezi nimi určitá individuální variabilita (Obr. 13, 14, 15). 

Výsledky tohoto vzorového zpracování dat tedy mohou být do jisté míry ovlivněny 

pseudoreplikací. Ve všech grafech se data pro konec aktivity jeví být variabilnější než 

data pro začátek aktivity. Může to značit, že konec aktivity bývá více ovlivněn dalšími 

nespecifikovanými faktory. 



 

 

Obrázek 1: Doba začátku denní aktivity v průběhu hnízdní sezóny (n = 291 měření z 12 hnízd). 

Plná čára značí trend znázorněný křivkou kvadratické regrese. Přerušovaná čára znázorňuje čas 

východu slunce. 

 

Obrázek 2: Doba konce denní aktivity v průběhu hnízdní sezóny (n = 296 měření z 12 hnízd). 

Plná čára značí trend znázorněný křivkou kvadratické regrese. Přerušovaná čára znázorňuje čas 

západu slunce. 
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Obrázek 3: Délka denní aktivity v průběhu hnízdní sezóny (n = 280 měření z 12 hnízd). Plná čára 

značí trend znázorněný křivkou kvadratické regrese. Přerušovaná čára znázorňuje dobu mezi 

východem a západem slunce. 

 

Obrázek 4: Čas začátku aktivity v průběhu hnízdění (n = 291 měření z 12 hnízd). Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte. Trend znázorněn přímkou lineární regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro 

inkubaci, líhnutí a dobu krmení mláďat. 
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Obrázek 5: Čas konce aktivity v průběhu hnízdění (n = 296 měření z 12 hnízd). Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte. Trend znázorněn přímkou lineární regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro 

inkubaci, líhnutí a dobu krmení mláďat. 

 

Obrázek 6: Délka denní aktivity v průběhu hnízdění (n = 280 měření z 12 hnízd). Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte. Trend znázorněn přímkou lineární regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro 

inkubaci, líhnutí a dobu krmení mláďat. 
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Obrázek 7: Začátek denní aktivity v průběhu hnízdění (n = 291 měření z 12 hnízd). Den 0 značí 

den líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí východ slunce. Trend znázorněn přímkou lineární 

regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro inkubaci, líhnutí a dobu krmení mláďat. 

 

 

Obrázek 8: Konec denní aktivity v průběhu hnízdění (n = 296 měření z 12 hnízd). Den 0 značí 

den líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí západ slunce. Trend znázorněn přímkou lineární 

regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro inkubaci, líhnutí a dobu krmení mláďat. 
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Obrázek 9: Délka denní aktivity v průběhu hnízdění (n = 280 měření z 12 hnízd). Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí délku dne od východu do západu slunce. Trend 

znázorněn přímkou lineární regrese. Zahrnuta jsou pouze data pro inkubaci, líhnutí a dobu krmení 

mláďat. 

 

Obrázek 10: Časy začátku denní aktivity ve vztahu k počtu mláďat během období krmení (n = 

291 měření z 12 hnízd). Body značí průměr, vousy ± SD, čísla nad kategoriemi velikost vzorku 

(počet dní záznamu/počet hnízd). 
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Obrázek 11: Časy konce denní aktivity ve vztahu k počtu mláďat během období krmení (n = 296 

měření z 12 hnízd). Body značí průměr, vousy ± SD, čísla nad kategoriemi velikost vzorku (počet 

dní záznamu/počet hnízd). 

 

 

Obrázek 12: Délka denní aktivity ve vztahu k počtu mláďat během období krmení (n = 280 měření 

z 12 hnízd). Body značí průměr, vousy ± SD, čísla nad kategoriemi velikost vzorku (počet dní 

záznamu/počet hnízd). 
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Obrázek 13: Individuální variabilita začátku aktivity během průběhu hnízdění. Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí východ slunce. Pro větší přehlednost použita data 

pouze z roku 2017 (n = 7 hnízd). 

 

Obrázek 14: Individuální variabilita konce aktivity během průběhu hnízdění. Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí západ slunce. Pro větší přehlednost použita data 

pouze z roku 2017 (n = 7 hnízd). 
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Obrázek 15: Individuální variabilita délky aktivity během průběhu hnízdění. Den 0 značí den 

líhnutí prvního mláděte, reziduál 0:00 značí délku dne od východu do západu slunce. Pro větší 

přehlednost použita data pouze z roku 2017 (n = 7 hnízd). 
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